

## Apostillas

### Las paradojas de Calvo Sotelo

El señor Calvo Sotelo no se resigna al prudente silencio que parece adecuado en quienes han sido condenados al ostracismo político. Es un márfago que se agarra desesperadamente a las tablas flotantes de la estralada nave dictatorial, aunque no parece probable que alimente grandes esperanzas de llegar a refugio de salvación. Desde que cayó la dictadura, el señor Calvo Sotelo no ha cesado de gritar para recordarnos a todos, como si pudiéramos olvidarle alguna vez, que aún está vivo. Ha pronunciado discursos, ha amoninado regiones enteras en contra suya, ha hecho declaraciones y ha publicado notas agresivas en los periódicos. Se comprende que ha de resultar muy doloroso verse obligado a guardar silencio cuando se ha tenido durante largo tiempo la facultad omnimoda de imponerlo, sin apelación, a los demás.

Ahora, el señor Calvo Sotelo acaba de publicar un libro que quiere ser, entre otras cosas, una rendición de cuentas. El ex ministro de la dictadura «sabe que se las debe al país, aunque nadie se las pidiera». El señor Calvo Sotelo se adelanta, pues, al juicio de la Historia con la arrogancia del hombre que sabe que nada tiene que temer. Y, en efecto, a tal punto llega la desenvoltura del señor Calvo Sotelo, que, en ocasiones, no parece sino que el acusador sea él y los acusados nosotros. Por lo visto, los españoles no hemos sabido agradecer en todo su valor, lo el «manotazo viril y talentado», como dice él, sino los muchos malos ejemplos de ciegos que el dictador repartió a diestro y siniestro para labrar la felicidad nacional. Todo hace suponer que con las desdichas presentes estamos pagando aquel pecado de ingratitude.

En el prólogo de su libro, el señor Calvo Sotelo se pregunta: «Si fué sincera la conmoción exterminadora de lapidas, pergaminos y retratos, ¿qué decir de la cobardía con que el pueblo que así piensa soportó los años de dictadura?» Tales palabras, escritas por un ex ministro de la dictadura, significan un atrevimiento que tiene mucho parecido con el cinismo. Repase el señor Calvo Sotelo los seis años largos de dictadura y recuerde los procedimientos puestos en juego para ahogar toda voz de protesta. La dictadura no se conformó con militarizar la vida entera del país y con suprimir todo derecho de ciudadanía. Ni le bastó con la policía, la guardia civil y los somatenes, poderes absolutos en aquel régimen de irresponsabilidad. Hizo algo más y peor que todo eso: elevó a sistema de gobierno la soplonería y se rodeó de proxenetas, invertidos morales que medraban a cambio de la traición. El servicio de la alcautería fué uno de los que mejor organizó la dictadura. Durante seis años los españoles han vivido un régimen de persecución permanente. El hogar y la correspondencia dejaron de ser inviolables. Y aun así, durante la dictadura se sucedieron sin interrupción los motines. Cuando cayó, hacía mucho tiempo que tenía abierta ya la sepultura. Y no cayó antes porque la dictadura se había quedado suspendida entre dos fuegos opuestas que favorecían momentáneamente su equilibrio: una, la de los que le negaban su apoyo a la dictadura; otra, la de los que creían —y con razón— que no valía la pena de molestarse en derribar a la dictadura.

Para el señor Calvo Sotelo, «esta no es la hora de las formas políticas; es la hora de las formas sociales». Bien; pasemos por alto, puesto que no podemos decir lo que pensamos sobre la materia. Sigamos espigando en el texto de Calvo Sotelo. Que no es quietista, como podría suponerse, sino al revés. «Me parece absurda—escribe—la intangibilidad de la Constitución de 1876; pero igualmente absurdo el propósito de sustituirla totalmente.» En esto, el señor Calvo Sotelo se muestra lógico. Quien ha gobernado seis años sin acordarse para nada de que existía una Constitución, mal podría salir ahora defendiendo su intangibilidad; pero al mismo tiempo, aunque otra cosa pudiera creerse, el señor Calvo Sotelo no es enemigo de las Constituciones. El puede gobernar perfectamente sin ninguna, pero los demás no deben hacerlo. Es conveniente que haya una Constitución, aunque no sea más que por darse el gusto de violarla. La de 1876 no le parece mal al ex joven marxista y joven ex dictador. Le parece bien hasta que se reforme, siempre que la reforma no afecte a lo fundamental. Y en todo caso, ahí está el proyecto constitucional—valga el eufemismo—de la dictadura, que podría resolver la cuestión. Seguramente habría voluntades muy altas que lo aceptarían con entusiasmo.

Puesto a sorprender a sus lectores, el señor Calvo Sotelo no se queda corto. Véase la afirmación siguiente: «Ante el rey fui ministro constitucional, porque jamás vacilé en mantener incoólmes mis iniciativas, que siempre lograrán la sanción del poder moderador.» Teoría tan curiosa no la hemos visto en nuestra vida ni esperamos verla. ¿Cómo no se nos ha ocurrido antes a todos que se puede ser ministro constitucional sin Constitución? Cosas veredes de los dictadores... Pero eso es todavía poco en comparación con este otro aserto de Calvo Sotelo: «Padece España un elevado nivel de precios; pero sería fatal querer rebajar abaratar la mano de obra. Esos jornales que tan altos parecen, sólo pueden asegurar en las capitales un oprimido pasar.» Exacto. Ni nosotros ni nadie puede oponer el menor razonamiento a las palabras de Calvo Sotelo. Pero, entonces, ¿cómo justifica el asistente de Primo de Rivera el ominoso impuesto de Utilidades? Resulta que los jornales actuales son insuficientes, y para compensar esa insuficiencia, Calvo Sotelo los gravó con un impuesto crecidísimo que no tiene precedentes en materia tributaria. Decididamente, el señor Calvo Sotelo es un paradoja. No se sabe uno si echarse a reír o aplicarle un epíteto grueso.

## NOTAS BREVES

El régimen capitalista nos ofrece una serie de absurdas contradicciones. Hay exceso de producción, carestía de los productos y crisis de consumo a la vez. Al mismo tiempo existe una profunda crisis de trabajo y una enorme cantidad de riqueza paralizada.

Son 25 millones de obreros los que hay en paro forzoso en el mundo. Sólo en los Estados Unidos alcanza el paro a unos ocho millones de hombres. El hambre y la miseria se ensaña en sus familias.

En los Estados Unidos, al lado de esa miseria tan trágica, existe un exceso de trigo enorme. Los trigueros, para sostener elevados los precios del cereal, lo utilizan para alimento de los cerdos.

El hecho es verdaderamente escandaloso. A un senador de los bien avenidos con la fortuna se le ocurrió proponer que se utilizase el exceso de trigo para alimentar a los parados; pero esta idea le pareció escandalosa a un colega suyo, y la combatió apasionadamente. ¿Cómo? ¿El trigo para alimentar a los obreros parados? No. Está mejor empleado en los cerdos, que engordan mucho con él y aumenta nuestras riquezas.

Así es el régimen capitalista. ¿Y un régimen así puede subsistir sin detrimento de la justicia humana?

De «El Imparcial»:  
Sinceridad electoral.

¿Si? ¿Y cómo se atreven ustedes a hablar de eso?

Ustedes, que tienen en eso de las elecciones una tradición desdichada, por haber participado en todas las contubernios políticos y

electorales, quieren hablar ahora de sinceridad electoral. Nadie les cree. Todo el mundo sabe que hablan, no por convicción, sino por convencionalismo.

Cuando España pueda hablar libremente, ya les dirá a ustedes lo que piensa de eso de la sinceridad electoral de que vienen presumiendo.

Del mismo diario:  
La realidad agraria.

Es trágica. Trágica para los pobres cultivadores de la tierra, no para los propietarios. Estos cobran las excesivas rentas y las disfrutan con toda comodidad, sin compadecerse de los infelices que, trabajando mucho, no gozan de nada y viven en un ambiente de miseria y tristeza torturante.

Y este cuadro trágico es ya viejo en nuestra vida nacional. Y no desaparecerá hasta que los propios campesinos, inspirados en el Socialismo, se organicen y se dispongan a acabar con el régimen injusto que los aniquila.

Romanos quiere que haya consultas políticas para eso de las elecciones.

Por nosotros, que las haya. Así quedará el conde complacido. Que buena falta le hace. El hombre sufre mucho. Podríamos decir que está pasando ¡las de Cain!

El conde ha hablado en nombre de un muerto. De un muerto heroico. Pasaron por encima de su cadáver, haciéndolo papilla, los atropelladores del Poder civil. ¿Adiuvínis el nombre? Es un nombre trágico.

Pero el conde le hará revivir y hasta intenta glorificarlo.

El conde siempre levantando muertos. Se recuerda de sus buenos tiempos electorales, en que hacía votar a las rondas volantes por todos los difuntos que figuraban en el Censo.

¿Qué liberal y qué demócrata es este conde!

¡Que zorro!

De «Informaciones»:  
Abstencionismo, o revolucionarismo vergonzante?

¿Y cómo se atreven ustedes a hablar así?

Pero ¿no han sido ustedes unos apasionados defensores de la dictadura de Primo de Rivera? Y al día siguiente de su caída, ¿no se han metido violentamente con la dictadura?

¿No son ustedes ahora unos hipocritas y vergonzantes defensores de la legalidad, del sufragio, del Parlamento y de la sinceridad electoral?

¿Qué cinismo!

Del mismo diario:  
Catástrofe en una mina. Dice un periódico que llegan las víctimas a cuarenta y siete.

Acción Católica Española pide al Gobierno que se aumenten los haberes del clero.

Y nosotros, convencidos defensores del laicismo, que no comulgamos en ninguna religión, porque todas nos parecen igualmente absurdas; que defendemos la separación de la Iglesia y el Estado y la sumisión de aquélla a éste, no nos oponemos a que se les eleve el sueldo a los curas; pero debe hacerse sin recargar el presupuesto nacional, a cuenta de los sueldos—que son verdaderas canonjías, insultantes para la humildad cristiana y la miseria del pueblo—que se pagan al alto clero.

¿Están ustedes conformes?

El vizconde de Eza habla de la Unión Aduanera Europea.

Pero ¿existe aún esa calamidad política y sociológica? ¿Por qué en vez de hablar de la Unión Aduanera de Europa, cosa que no entiende, no explica a los españoles por qué ocurrió la catástrofe de Arenal siendo el ministro de la Guerra?

Aunque, dada su mentalidad, a lo mejor no se enteró de nada.

De «El Pueblo Gallego»:  
El caciquismo ha perdido otra batalla.

¿En dónde? ¿Y qué caciquismo ha sido ése que ha perdido esa batalla? Porque en Galicia existen caciques de muchos colores. Los hay conservadores, liberales y hasta republicanos. Y los hay también incoloros. ¿Qué es sino un caciquismo incoloro el movimiento agrario acaudillado por el apocalíptico Basilio Alvarez?

¿Pobre Galicia, tan bella, poética, romántica y sufrida!

¿Cuántos la adulan, y no la aman, y luego la engañan! ¿Cuándo penetrará en su cerebro la luz de la verdad socialista para quitar de encima de su cuello el yugo opresor de todos los caciquismos que la denigran, explotan y esclavizan!

Hasta que llegue ese día no gozará de libertad.

Ayer y hoy han recorrido las calles de esta capital numerosos grupos de gente repatriada de Cuba, llegadas en el «Cristóbal Colón», que se hallan faltos de recursos para marchar a sus pueblos nativos. Mucha de esta pobre gente recorre los centros y dependencias buscando los medios de atender al sustento y de marcharse a unirse con sus familias.

La presencia de estos pobres causa un doloroso pesar, pues se nota en ellos una desorientación desesperante, más en los que llevan niños de la mano. En el Ayuntamiento han sido socorridos algunos de ellos del bolsillo particular de los concejales y empleados, conmovidos ante el misero estado en que se presentan.

Otros han sido atendidos por Sociedades benéficas. Han pasado la noche en los centros de policía y en los soporales de edificios públicos.

Reproducimos esta trágica noticia del «Heraldo de Madrid».

Es la misma que se ha repetido ya muchas veces, en medio de la indiferencia de las gentes acomodadas.

En La Coruña esto ya no causa novedad. Están muy acostumbrados a presenciar la escena. Los emigrantes pobres y hasta miserables se pasan por La Coruña frecuentemente.

Y ésta es la tragedia que vemos, porque hay muchos emigrantes que quisieran volver y no pueden. Se mueren allá, roídos por la miseria y la indiferencia criminal.

¿Es así de plácido, delicioso, justo, humano y civilizado el régimen capitalista!

EL SOCIALISTA.—Apartado 10.038.

## TRINOS

Abur a enero

Adiós, enero, mes friolero, este año sin nieve, ¡Que el diablo te lleve!

Trajiste la gripe, tan terca y tan fiera. Que no nos constipe tu racha postrera. ¡Llévate a la «Canastera»!

Llévate en los soplos de tu frígido huracán con todos los apellidos que la dan.

Anda, enero, con tu saña, márchate ya con el fiero golpear de tu guadaña.

Venga el pillo febrerilo, mes del baile y del descooco, verde y loco.

Venga baile y charlestones, y eche el fraile diez sermones. ¡Ojo con las tentaciones!

Venga danza. En la danza pasan cosas imprevistas. El pueblo de Romanones dice a los romanonistas: «¡Nones!»

En no sé qué triquiñuela política del lugar.

Hay que andar con cautela. Romanones se rebela contra el otro Romanones. ¡Conflicto de locuciones!

Se va por la posta enero, mes friolero, traidor de la gripe sañuda y artera. Que no nos constipe tu racha postrera. ¡Llévate a la «Canastera»!

## Asteriscos

Pleito nacio ali ta

El nacionalismo vasco, al que el advenimiento de la primer dictadura sorprendió excitado en dos ramos, repudiaba ahora, acaso con más violencia que antes, sus querellas íntimas.

La aparición de un grupo de nacionalistas de izquierda, esto es, con un sentido liberal incompatible, según sus principales defensores, con el lema tradicional en el que anda por medio Dios, que, en criterio de Baroja, llegó al país vasco de la mano del carabenero y de la del registrador de la propiedad, dió como resultado un segundo abrazo de Vergara: el de comunionistas y abertianos. Las divergencias de estos grupos no eran tan profundas que no pudiesen hacer un acuerdo, tanto para una buena reorganización de las fuerzas nacionalistas como para dar cara al nuevo peligro. Y el nuevo peligro, pequeño en concepto de las fuerzas fusionadas, grande en la práctica, lo constituía el núcleo de acción nacionalista, a la cabeza del cual la casualidad ha puesto al poseedor de la mayoría de las acciones de la más importante Empresa nacionalista del país vasco, editor de tres periódicos: «Euzkadi», «Excelsior» y «La Tarde». Tal Empresa tiene su origen en el diario «Euzkadi», órgano oficial del nacionalismo y propiedad sometida a debate estos días. Tan dura es la pugna, que el diario en cuestión se ha encontrado con un doble Consejo de administración, de ideas diferentes, y sin posibilidad de ser editado, a menos que se estime como edición la que editan, con la cabeza original del periódico, las autoridades nacionalistas que mantienen la tradición del partido. Pero una hoja no es un periódico, por más que se edite con una cabeza periodística. Se trata, pues, de un buen embrollo, lo que se explica fácilmente si se tiene en cuenta que, tanto por un lado como por el otro, juegan papel de principalismo los abogados. Para acabar de entender hasta qué punto está en posesión de una cabeza bien serena. Tan serena como la que se necesita tener para llegar al convencimiento de que aquel otro diario famoso, «Las Noticias», nacido para alentar el comunismo y encargado de publicar gratis las esquelas de entierros civiles, contaba con la aprobación del obispo. En Vizcaya nos las gastamos así. O se hacen gordas o no se hacen. Nada de medias tintas.

Ensayemos una pequeña guía de este pleito curioso. Veamos. Nace «Euzkadi» con cien acciones. Tiene su imprenta propia. Surge después «La Tarde», y previsiones políticas llevan a los encargados de la administración a constituir una Empresa editora, dueña de los talleres, en los que se sigue editando «Euzkadi». Hay, pues, dos capitales independientes, dos Consejos distintos. Viene, más tarde, el nacimiento de «Excelsior», diario deportivo. Un buen día es necesario sanear el negocio, suprimiendo determinados consejeros, modificando las plantillas de redactores, y se piensa en un gestor, quien, para asumir la responsabilidad, reclama la mayoría de las acciones. Se las concede. Hace una brillante gestión. Surge el abrazo de Vergara, y el gestor se inclina por el bando liberal. Y aquí comienza la danza para desposar de las acciones a quien, por tener la mayoría, parece decidido a poner la Empresa, con sus tres órganos de difusión, al servicio del nacionalismo de izquierda.

El pleito, solapado y encubierto, ha salido a la superficie estos días. Reunión de accionistas por un lado y por otro, Actas notariales. Dos Consejos encontrados. La Empresa editora, que se niega a editar «Euzkadi», en tanto no se defina la propiedad.

Y, finalmente, todo un cuerpo de redactores que ignora su situación.

La polémica está, como siempre en estos casos, envenenada. Para unos se trata de un despojo, para otros de un camino lícito. Nadie nos llama a fallar cuestión tan peliaguda. En cambio, si tenemos algún derecho a mirar este pleito como una lejana compensación de aquellas astillas y soplos con que una buena parte del nacionalismo acudió a incrementar el fuego de la polémica socialista. Ya hemos citado «Las Noticias». No se deduzca de ello que nos alegramos. No nos alegras de esa naturaleza las que nos hacen felices.—JULIAN ZUGAZAGOTIA.

## La reforma del reglamento del Reichstag

BERLIN, 29.—Los diarios dicen que en las reuniones entre los representantes de los partidos para la reforma del reglamento del Reichstag, preconizada por el presidente Loebe, han terminado con un acuerdo estableciendo que de hoy en adelante el voto de censura deberá tener prioridad sobre la moción de confianza. Además de esto, el Gobierno tendrá derecho a declarar, en el caso de que se presenten diferentes mociones de confianza o censura, cuál de ellas debe tener prioridad.

La reforma del reglamento se extenderá igualmente a las interpelaciones que no deberán contener preguntas y ninguna crítica. Las proposiciones de nuevos gastos no serán admitidas si no prevén simultáneamente el modo de obtener un ingreso compensativo.

## Reunión de los dos Internacionales

GINEBRA, 30.—La Comisión mixta de la Federación Sindical Internacional y de la Internacional Obrera Socialista, reunida en Zurich, ha redactado una declaración que dice:

«La Comisión considera el contraste existente entre las fuerzas de producción, que han aumentado, y el consumo, que no ha seguido una marcha tan rápida como el hecho capital de la crisis. La reducción de los salarios no puede atenuar esa oposición, sino, por el contrario, la agravaría.

En consecuencia, la Comisión estima que la labor más importante del movimiento obrero en los momentos presentes es oponerse con la mayor energía en todos los países a la presión ejercida sobre los salarios de los trabajadores.

Por otra parte, es absolutamente necesario adaptar la duración del trabajo a la productividad aumentada del trabajo y entablar en el terreno internacional la lucha en favor de la jornada de trabajo de cinco días.

Pide la Comisión que el Estado ponga grandes cantidades a disposición de las autoridades encargadas de la ejecución de las obras públicas. Pide igualmente que el auxilio a los parados y a los obreros de las industrias de arte y a los obreros especializados sea intensificado, que el seguro de paro sea mejor defendido, y, por último, la lucha contra la ola proteccionista, la ratificación del convenio para la tregua aduanera y una Conferencia para la reducción de los derechos de entrada.

Considera la anulación o al menos la reducción de los pagos de reparaciones como un medio que aliviará las dificultades de la economía mundial, pero estima necesario poner como condición el desarme de los Estados europeos. Acrecienta la Comisión preconiza la revisión pacífica de los tratados.»

## LOS PARTIDOS Y LAS ELECCIONES

### El acuerdo de la Agrupación Socialista Madrileña

En la asamblea extraordinaria celebrada oportunamente por la Agrupación Socialista Madrileña para fijar su actitud en relación con las elecciones anunciadas, el compañero Ferrández Quer, en nombre del Comité, expuso el criterio de éste que, se concreta en la propuesta presentada al efecto.

El compañero Gana, secretario de la Agrupación, leyó el texto de la propuesta en los términos que siguen:

«La Agrupación Socialista acuerda dirigirse al Comité Nacional proponiéndole: Que el Partido Socialista debe abstenerse de participar en las elecciones generadas y anunciadas por el Gobierno, facultándole para gestionar en las demás partidos la adhesión al propósito que informa esta propuesta, como igualmente para adoptar, en caso contrario, la resolución que más conveniente sea a los intereses del Partido.»

El compañero Torres Fraguas presentó una enmienda, que el Comité no aceptó, y fué desechada.

En pro de la proposición del Comité hablaron los compañeros José García y Celiano Martín, y en contra lo hicieron Anibal Sánchez y Manuel Muñío.

Estos compañeros defendieron su criterio, aportando los razonamientos pertinentes a su punto de vista, rectificando una vez cada uno, y después de defender el Comité su propuesta se procedió a la votación, que dió el siguiente resultado:

En favor de la proposición, 28 votos y en contra 38, y se levantó la sesión, después de pronunciar algunas

## Cartas de Alemania

### Un lector del «Welt am Abend»

La rapidez con que se multiplica el número de obreros sin trabajo en Alemania, rapidez que no tiene equivalente en otros países igualmente afectados por la crisis, obligaría a pensar, si no estuviéramos ya convencidos de la autenticidad del fenómeno, en una ofensiva intencionada, con designios maquiavélicos, de la burguesía industrial. Sabemos, sin embargo, que no hay tal ofensiva. Sabemos que la ofensiva, en todo caso, no proviene del capricho de los patronos, sino del ineluctable destino del régimen capitalista, que, como todo movimiento económico, constituye un eslabón de la historia, independiente, en sus fundamentos esenciales, de la voluntad de los hombres. Ni el patrono puede evitar hoy el cierre de su fábrica ni el obrero puede, en consecuencia, resistirse a ser despedido. Es la hora más crítica por que ha pasado el capitalismo donde todavía el capitalismo se está abriendo paso, los conflictos de largo alcance han de tardar, naturalmente, en aparecer. Tal diferencia, el hecho de que en algunas naciones se luche aún por una libertad elemental, mientras en otras el lenguaje corriente vive a costa de los conceptos salario, crisis, locaut, jornada, tarifas, contrato de trabajo, muestra que el fin del régimen capitalista, como la muerte del feudalismo, se producirá con una falta de simultaneidad formidable. Falta de simultaneidad que, en mi opinión, es la mejor garantía de que el actual período de transición ha de durar aún mucho tiempo. El caso de Rusia precisa mirarse como lo que es: un movimiento aislado, en su aspecto constructivo, que se presenta, en sus orígenes, con todas las características de la precocidad. Suponiendo que Rusia no interrumpa su marcha edificativa ni desemboque, a última hora, en una democracia de nuevo formato, más próxima al Socialismo que ninguna de las que conocemos, su ejemplo, llegado el momento del Socialismo integral en Rusia, servirá, en cuanto se relaciona con el hecho de derrocar a la burguesía, para señalar la audacia de un Lenin y de un Trotski, la debilidad de un Kerenski y la copiosa serie de circunstancias que posibilitaron el triunfo de la revolución de octubre. Paso por alto las crueldades del movimiento victorioso. Porque, después de tocar de cerca las crueldades del régimen capitalista, el corazón se niega a comprender. La represión, si se ha logrado lo que se quería, reclama el valor de lo exclusivamente episódico. Era necesaria y nada más.

Ahora bien: el caso de Rusia no es fácil que se repita. En una misma familia es raro que haya dos niños precoces. Y el papel de precocidad en el concierto de las naciones lo representa Rusia. Contra la posible repetición de una revolución tan profunda en un país tan atrasado existe el propio hecho de la revolución rusa. Después de Rusia es más difícil todavía que antes realizar un movimiento con el manifiesto comunista como proclama. Precisamente porque la burguesía está advertida. Será difícil

Se equivocó el lector si cree, por otra parte, que al recoger la prensa comunista el jefe de policía o el ministro del Interior causan algún perjuicio a los comunistas. Nada de eso. La Redacción de «La Rote Fahne» sabe de antemano cuando va a ser recogido el periódico y cuando podrá circular sin trabas. Pero la política comunista exige, a lo que parece, ese juego. Así, por la tarde, el «Welt am Abend» podrá alarmar a sus lectores y decir que Alemania se halla bajo una dictadura fascista. ¿Qué entenderán los comunistas por dictadura fascista?

Hace una semana me aconsejó un comunista que leyera el «Welt am Abend» en vez del «Vorwärts», el periódico socialista, que, según mi amable consejante, no publica más que ineptias. Yo le hice ver que la prensa comunista exagera todos los hechos y calumnia a todo el mundo, de acuerdo con su política de escándalo. Mi interlocutor me escuchó sonriente. Yo supuse que se indignaría ante mis palabras condenatorias de la prensa comunista. Ni por pensamiento. Al contrario, el hombre me miró sin mutarse y me dijo: «Pues, claro, la prensa comunista, como todos los que pertenecemos al partido, tiene que provocar el terror.»

He aquí un perfecto comunista. Uno de los fanáticos, uno de los deslumbrados por Rusia. He aquí un lector del «Welt am Abend».

RAMOS OLIVEIRA

Berlin.

En la Casa del Pueblo

Para las muchachas del servicio doméstico

La Asociación de Obreras y Obreros del Hogar celebrará una reunión mañana día 1.º de febrero, a las cinco de la tarde, en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2, para dar cuenta de la aprobación del reglamento, declarar constituida la Sociedad y nombrar su Junta directiva.

Se ruega la más puntual asistencia de todas las compañeras, asociadas o no asociadas.

sorprenderla. Y, además, porque gran parte del proletariado y de la intelectualidad mundial están deslumbrados. Con respecto a lo primero, basta observar cómo se reprimen intentos de reivindicación de tipo liberal en nombre del peligro comunista. En nombre del peligro comunista la burguesía italiana entregó el Poder a Mussolini. En nombre del peligro comunista el capitalismo alemán se sienta a la mesa, en Hamburgo, con Hitler. Lo otro, lo del deslumbramiento de muchos proletarios e intelectuales, salta también a la vista. Rusia, que antes de la revolución carecía de fortuna en lo que se refiere al turismo, es hoy por hoy lugar de peregrinación.

Rusia es la patria del proletariado internacional, se nos viene diciendo. Hay quien va al Kremlin para copiar documentos. Para que le traduzcan las proclamas y manifiestos de Lenin y Trotski. Con esos manifiestos, sin ninguna variante, se quiere provocar la revolución en otros países. No hace falta más que cambiar la fecha y las firmas. Así, según me dicen, ha actuado algún revolucionario. Los deslumbrados por Rusia se preguntan en tal o cual nación: ¿quién será el Kerenski de nuestra revolución? Si, porque la revolución ha de ser, exactamente, como la rusa. Tiene que haber, por tanto, un Kerenski. El hecho rusa ha creado en el exterior dos grupos de espectadores: uno, el de los reflexivos, el que espera. Este es el grupo que pudiéramos llamar crítico. El otro es el grupo de los fanáticos. El grupo de los que aquí, en Berlín, leen el «Welt am Abend», diario comunista, periódico temiblemente exagerado, cuyas páginas, en fuerza de ser dramáticas, resultan grotescas. El «Welt am Abend» requiere lectores de una psicología especial. Y, claro, que sean verdaderamente comunistas. El «Welt am Abend» anuncia de cuando en cuando a toda plana y con grandes titulares: «La Rote Fahne», recogida». Después añade alguna frase violentísima contra los «socialistas». Y luego otra. Y otra. El lector demócrata o socialista que no está en el secreto se pregunta: Pero ¿cómo en Alemania, donde todo el mundo dice, en general, lo que quiere, puede recogerse un periódico? Forzosamente piensa uno si el jefe de la policía, socialista, será un autócrata o un personaje del peor estilo. Nada de eso. Es que «La Rote Fahne», desde ningún punto de vista, merece salir a la calle algunos días. Tantas son las calumnias que contiene. Tantas son las frases de mal gusto que hay en sus columnas. Para darse cuenta de lo que es la prensa comunista en Alemania, es preciso leerla. No es suficiente que se diga. Cada cual necesita comprobarlo por sí mismo. Porque, además, hay palabras que no pueden traducirse así como así en castellano.

Se equivocó el lector si cree, por otra parte, que al recoger la prensa comunista el jefe de policía o el ministro del Interior causan algún perjuicio a los comunistas. Nada de eso. La Redacción de «La Rote Fahne» sabe de antemano cuando va a ser recogido el periódico y cuando podrá circular sin trabas. Pero la política comunista exige, a lo que parece, ese juego. Así, por la tarde, el «Welt am Abend» podrá alarmar a sus lectores y decir que Alemania se halla bajo una dictadura fascista. ¿Qué entenderán los comunistas por dictadura fascista?

Hace una semana me aconsejó un comunista que leyera el «Welt am Abend» en vez del «Vorwärts», el periódico socialista, que, según mi amable consejante, no publica más que ineptias. Yo le hice ver que la prensa comunista exagera todos los hechos y calumnia a todo el mundo, de acuerdo con su política de escándalo. Mi interlocutor me escuchó sonriente. Yo supuse que se indignaría ante mis palabras condenatorias de la prensa comunista. Ni por pensamiento. Al contrario, el hombre me miró sin mutarse y me dijo: «Pues, claro, la prensa comunista, como todos los que pertenecemos al partido, tiene que provocar el terror.»

He aquí un perfecto comunista. Uno de los fanáticos, uno de los deslumbrados por Rusia. He aquí un lector del «Welt am Abend».

RAMOS OLIVEIRA

Berlin.

En la Casa del Pueblo

Para las muchachas del servicio doméstico

La Asociación de Obreras y Obreros del Hogar celebrará una reunión mañana día 1.º de febrero, a las cinco de la tarde, en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2, para dar cuenta de la aprobación del reglamento, declarar constituida la Sociedad y nombrar su Junta directiva.

Se ruega la más puntual asistencia de todas las compañeras, asociadas o no asociadas.

Oficina Internacional del Trabajo

Se reúne la Comisión del paro

GINEBRA, 30.—Bajo la presidencia del señor Yoshitawa (Japón) se reunió en Comisión del paro de la Oficina Internacional del Trabajo con objeto de estudiar los medios adecuados para conjurar la crisis que reina actualmente en casi todos los países industriales.

La Comisión se compone de doce miembros, cuatro por cada uno de los grupos gubernamental, patronal y obrero del Consejo de Administración. Son los siguientes: delegados gubernamentales de Alemania, Gran Bretaña, Italia y Japón; delegados patronales, Corti (Suiza), Lamiert-Ribot (Francia), reemplazado por Curti (Yugoslavia), Chavetti (Italia), Vogel (Alemania); delegados obreros, Jouhaux (Francia), reemplazado por Johansen (Suecia), Müller (Alemania), Mertens (Bélgica) y Church (Suiza).

Según notas publicadas por la Oficina Internacional del Trabajo, la crisis del paro se ha agravado durante las últimas semanas. Actualmente hay sólo en Europa más de once millones de parados completos o parciales, o sea doble que hace un año por esta fecha. Las estadísticas son muy incompletas en los países extra-europeos; pero respecto de los Estados Unidos las cifras que dan los economistas y publicistas oscilan entre cinco y diez millones de parados. Verosímilmente, en el mundo puede estimarse que hay en la actualidad alrededor de veinte millones de parados.

En Alemania hay cuatro millones y medio de desocupados; en la Gran Bretaña, dos millones y medio; en Italia, más de medio millón; en Polonia, más de 200.000; en Checoslovaquia, más de 150.000; en el Japón, cerca de 400.000. Francia, que hasta ahora se había librado de la crisis, comienza a tener un número crecido de parados.

La Oficina Internacional del Trabajo ha entregado a la Comisión del paro una serie de Memorias sobre diferentes aspectos de la crisis: la perturbación del comercio internacional, la distribución internacional de los capitales, la fluctuación monetaria, la racionalización como causa del paro, la población y el paro, los salarios y el paro.

La Comisión presentará un informe sobre su trabajo al Consejo de Administración que se reunirá en Ginebra.

De La Coruña

Los obreros de la industria Textil. LA CORUÑA, 30.—Con la casi totalidad de los asociados ha celebrado junta general ordinaria la Unión de Obreros y Similares de la Industria Textil «La Hilatura», de Preséras (Vilasantar).

Después de aprobada la gestión de la Junta directiva se acordó mostrarse conforme con la constitución de la Unión General de Trabajadores de la Región Gallega.

Seguidamente se procedió al nombramiento de nueva Junta directiva, quedando constituida por los siguientes compañeros:

Presidente, José Paz; vicepresidente, José López; secretario, Jerónimo Ayra; vicesecretario, José López Gómez; contador, José Tojo; tesorero, José Rodríguez Barreiro; vocales: Manuela Mosquera, Mato, Elvira Paz y Elvira Rodríguez.

Revisora de cuentas: Ramón Tojo, José Vázquez y Ramón Vilarino. En el turno de proposiciones generales se acordó el constituir en breve plazo la Cooperativa de consumo para los asociados y solicitar de la dirección de la fábrica de hilados y tejidos un aumento de 1,50 pesetas diarias para los hombres y una peseta para las mujeres.

Por último, el secretario de la Agrupación Socialista Obrera de La Coruña hizo uso de la palabra con objeto de orientar a los compañeros en los acuerdos recaídos.

También se ocupó dicho compañero del fallecimiento del batallador e insaciable camarada Manuel Llana, haciendo una breve descripción de su vida en favor de la clase trabajadora; acordándose hacer constar en acta el sentimiento de los reunidos.

Accidente del trabajo. Trabajando en un taller de carpintería el obrero Bernardo Pérez tuvo la desgracia de lesionarse la mano izquierda en una sierra mecánica.

Recogido por desfalcamiento. Fue recogido tirado en la vía pública un pobre vagabundo, llamado José Couceiro, que se encontraba desfalcado por hambre y frío.

Conducido el desgraciado a la Casa de Socorro del distrito de María Pita, fué asistido de inanimación. Su estado es de pronóstico reservado, por lo que fué hospitalizado.

Actos cívicos. Ha fallecido en esta capital el joven obrero Manuel Fernández Pérez. La conducción de su cadáver al Cementerio civil se ha visto muy concurrido.

Reciba la familia del finado nuestro más sentido pésame.

¿Se puede transferir por los jardines de noche?

Desde hace tiempo vienen ocurriendo varios sucesos por las inmediaciones de los jardines de Méndez Núñez, de los que en su mayoría no tienen conocimiento las autoridades, debido a que los atacados no les dan publicidad porque no se enteren sus familiares.

Por dichas inmediaciones pululan bastantes mujeres desgraciadas, que

en combinación con otros individuos que viven a costa de su desgracia se dedican a desvalijar a los transeúntes, utilizando como señuelo las prerrogativas de su sexo.

Tal es, al parecer, lo acontecido al joven Juan Miguel Arcos, que pereció ahogado a espaldas del Observatorio oceanográfico de señales marítimas.

Según referencias, dicho joven hizo resistencia a los atacadores y una de las mujeres de un empujón lo arrojó al mar.

Por dicho paraje se carece de la suficiente luz, y si no hubiera la tolerancia que lamentamos por parte de las autoridades, no habría sido víctima el citado joven de este foco de inmoralidad, que debe desaparecer.—Iglesias.

Situación angustiosa

PEGALAJAR, 30.—En este pueblo los trabajadores estamos pasando una época espantosa de hambre. Los patronos se negaban a dar trabajo. Han tenido que ir a visitarles varias Comisiones de obreros. A las primeras no les atendieron. Al final han dado trabajo a alguno de los obreros parados. Les pagan 2,50 de jornal. Una miseria! Y con 2,50 nadie puede vivir. Una familia poco crecida no tiene más que para pan y leche.

Y hay muchos obreros que no trabajan, y por tanto, ni esa miseria de salarios perciben. ¿Cómo viven? Eso no interesa a los burgueses de este pueblo. Y no les interesa porque son muy ignorantes y no saben que el hambre es mala consejera.

Y los obreros de Pegalajar tienen mucha hambre. Nadie puede garantizar su serenidad. Cuando no hay alimento, ni calor, ni siquiera esperanzas, la desesperación se adueña del espíritu de los hombres. Y conduce a extremos de violencia, de los que no son los obreros los responsables.

¿Tendremos que lamentar algo de esto en Pegalajar? Si no se pone el remedio y el hambre continúa haciendo estragos, no lo dudamos.—Almagro.

De Castilla

Una Delegación del Consejo de Trabajo que no funciona. AREVALO, 30.—La Delegación local del Consejo de Trabajo de esta población no funciona, ni la organización obrera que hoy existe aquí tiene la representación que le corresponde, y que en la vida, ya que los vocales obreros que quedan, por haber cambiado de posición social a la que tenían cuando fueron elegidos, no pertenecen a la Sociedad ni se preocupan de las cuestiones sociales.

¿Por qué no se renueva la citada Delegación? El inspector del Trabajo local sabe que hace muchos meses la Delegación no se reúne, y no sabe qué voces son los que continúan figurando en ese organismo.

El Ayuntamiento, por su parte, como buen representante de los intereses patronales, nada hace por normalizar la situación, y así ocurre que no se cumplen las leyes que benefician a los trabajadores. El inspector local no vigila y el provincial no ha venido por esta población, aunque no haya sido nada más que para hacer saber a los patronos que existen unas leyes que deben cumplirse.

El alcalde tiene la obligación de reunir la Delegación local del Consejo de Trabajo una vez al mes por lo menos, y si faltan vocales, patronos y obreros, invitar a su debido tiempo a las respectivas clases a que elijan los que han de ostentar la representación de cada una.

Resultado, que el alcalde y los inspectores del Trabajo local y provincial no se preocupan de sus obligadas misiones.—A. G.

Velada teatral. MEDINA DEL CAMPO, 28.—El día 24 se celebró una velada artística en el salón teatro de la Casa del Pueblo, dirigida por el competente camarada Teodoro Hernández, poniéndose en escena el drama social en un acto, de Arerí, titulado «Expiación», y el juguete cómico en un acto, de los Quintero, «Solico en el mundo».

Distinguiéronse, por la excelente interpretación de sus papeles, los compañeros Feliciano López, Calixto González, Julián Rodríguez, Teófilo Vefasco, Valentín Rogado y Saturnino Cáceres, que fueron muy aplaudidos.

Al final, el compañero David del Barrio cantó varios números de zarzuela, y el camarada T. Hernández interpretó el monólogo dramático, de Rufino Sáez, «Alma rusa». Gustaron mucho al auditorio.

La fiesta terminó dentro del mayor entusiasmo.—F. M. Cuenca.

Paro en Sabero. SABERO, 30.—El lunes 26 se suspendieron los trabajos en señal de duelo por la muerte del presidente de la Federación de Mineros y entusiasta luchador, Manuel Llana.

Notas del Bierzo

El caciquismo en acción. PONFERRADA, 30.—El día 28 se celebró en el Ayuntamiento la elección formularia de los señores de la Comisión permanente, según la última disposición gubernativa. Alegría ha producido a los caciques el haber recaído los cargos en los suyos por la preparación que de antemano tenían fraguada. De alegría caciquil, repito, y de indignación para el pueblo ponferradino, quien tiene agraos recuerdos de la nefasta actuación que ejercieron en el año 23 y anteriores los hombres que se disponen a regir de nuevo la vida municipal.

Entre éstos figura un señor al que se le siguió un expediente por malversación de fondos municipales, del cual tienen buena memoria nuestros lectores, los que ya conocen este asunto, el que se hizo tan ruidosamente que no tardó en hacerse del dominio público.

Cuando seguía el expediente su marcha hacia la depuración de los hechos, uno de los que estaban incluidos en él, aprovechando la estancia de un delegado gubernativo, y a pesar de su entereza y valentía, no regateó el personarse en su despacho a hacerle el saludo de rodillas, pidiéndole el perdón por los hechos acaecidos durante su actuación. Solamente las palabras de clemencia brotaban de su boca y también las lágrimas de sus ojos.

Tal vez pudieran influir aquellas ceremonias que ante aquel señor fin-

gió, y que los hechos acusaban; lo cierto es que aquel expediente no conoce nada de él, por lo cual solicitamos del ministro de la Gobernación proceda a la revisión.

Son muchos los ciudadanos que lanzan improperios contra el caciquismo de esta región. Entre ellos, varios de los concejales que para él han emitido el sufragio, los que contribuyen hipocritamente a que impere la tiranía del «feudalismo» berriano, al que tiene que someterse el pueblo por la voluntad de unos señores que, por conveniencia o por timidez, se rinden ante la influencia del cacique y no ante la realidad política.

No sólo consiguiere conquistar a los mayores contribuyentes, a los que siempre tuvieron dominados, sino que también conquistaron a quien estaba pasando por socialista, de quien rechazamos su colaboración desde estos momentos.

Sépanlo quienes creían que teníamos entre nosotros un hombre de valía, pues éste se entregó en brazos de quien persiste a las organizaciones con ensañamiento y a sus hombres más significados.

No hace muchos días el que suscribe se vió en la precisión de llevar al Ayuntamiento un notario para levantar acta de la entrega de un documento a la primera autoridad, la que días antes cometió el atropello intolerable de rasgar en mi presencia otro idéntico al del acta notarial.

Protestamos enérgicamente contra estos atropellos, y al ministro de la Gobernación pedimos una garantía para poder reclamar los derechos que a los ciudadanos les conceden las leyes estatuidas.—Francisco Puente Falagán.

Caciquismo intolerable

AZAUGA, 30.—Con motivo de las últimas disposiciones del Gobierno sobre los nombramientos de alcaldes y tenientes de alcalde, el alcalde citó a sesión con objeto de hacer dichos nombramientos.

El Ayuntamiento local está en poder del caciquismo bugallista, representado por el señor Bas, que de antiguo nos tiene acostumbrados a sus desafueros y desmanes. El alcalde citó a sesión ilegalmente, sin tiempo suficiente. Llegó la hora de la sesión, y el célebre monterilla advirtió que la mayoría de los concejales asistentes pertenecían a los partidos de izquierda; entre los que estaba también la minoría socialista.

En vez de abrir la sesión, como era su deber, el alcalde se marchó a su casa y no se pudo dar cumplimiento a la citada disposición gubernamental.

Las oposiciones comentaron indignadas que el intolerable afán de caciquismo se manifieste tan cínicamente, con absoluto desprecio y desconsideración a deberes y obligaciones.

Se cursaron enérgicos telegramas al gobernador civil de Badajoz y al ministro de la Gobernación, en los que la Agrupación Socialista y concejales protestan contra el proceder del alcalde para evitar el nombramiento de sucesor.

Es preciso que el pueblo reaccione con toda entereza contra el viejo caciquismo y no se deje atropellar en sus derechos.—Miguel Muñoz.

GAMAS DORADAS

Somnier hierro, 60 pesetas; matrimonio, 100; despacho español, 50; jacobino, 500; conador jacobino, 500; con lunas, 500; estilo español, chipendal (piezas Ancha). ESTRELLA, 10. MATESANZ (diez pasos Ancha).

DESPUÉS DE LA GRIPE

El enfermo queda quebrantado, sin energías ni vigor alguno, sin ganas de comer y expuesto a una gravísima recaída

Si queréis regenerar pronto vuestro organismo, recobrar el apetito y las fuerzas, tomad el poderoso reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

que es de todos el tónico preferido para combatir el agotamiento. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Cerca de medio siglo de éxito creciente

Federaciones Nacionales

LA GRAFICA ESPAROLA Reunión el Comité central. Leyóse la correspondencia que sigue: De la Sección de Salamanca, remitiendo el presupuesto de gastos por subsidios de la misma; remendiéndose el número preciso para cubrirlo.

De la Federación de las Artes Blancas, ofreciendo solidaridad a la Federación Gráfica para sus huelgas de Madrid.

De la Casa del Pueblo de Madrid, haciendo igual oferta y dando facilidades para que las Secciones renadan a los huelguistas; resolviéndose agradecer a ambas entidades sus estimables rasgos de fraternidad.

De la de Badajoz, dando cuenta de las gestiones realizadas por la Sección cerca de la Empresa del diario de aquella población «La Libertad» en la formación de las nuevas plantillas de personal que han de regir al introducirse en el mismo la mecanotipia para la composición de dicho periódico, y de lo que se entra el Comité central.

ALFONSO MAESO ABOGADO

AUGUSTO FIGUEROA, 30 De cuatro a siete. Teléfono 13715. MADRID

Asimismo se enteró éste de la situación interna de la Sección de Logroño; resolviendo enviar una delegación a dicha localidad a fin de que obviase esa situación, recayendo aquélla en el camarada Federico López.

También se enteró el Comité central de varios asuntos relativos a la Conferencia de Salarios mínimos en relación con sus deliberaciones.

LA DE OBREROS EN MADERA

Ha celebrado su Ejecutiva reunión ordinaria, a la que no asistieron, por encontrarse enfermos de algún cuidado, los compañeros secretario administrativo y secretario general.

Se acuerda conste en acta el sentimiento de la Ejecutiva por el fallecimiento del camarada Manuel Llana y enviar un telegrama de pésame.

Por conducto de la Unión General se recibe la cotización para su ingreso en la Federación de la Sociedad de Aseradores y Afiliados Mecánicos de Hellin, con 55 asociados.

Albana las cuotas del primer trimestre la Sección de Aseradores y Afiliados Mecánicos de Alica.

Se acuerda hacer un donativo de 100 pesetas a la Unión General de Trabajadores.

Se reciben comunicaciones de Secciones de la Federación, acordándose las contestaciones pertinentes a cada una.

Queda nombrado el compañero Gerardo Ibañez para asistir, en representación de la Federación, al Pleno del Comité Nacional de la Unión General de Trabajadores, que tendrá efecto el día 2 de febrero próximo.

LA DE OBREROS EN PIEL

En la sesión ordinaria celebrada por el Comité fueron examinados, entre otros, los siguientes asuntos: Zapateros de Brea de Aragón comunican el cambio de su Junta directiva, la que, al tomar posesión, acordó felicitar al compañero Ovejero por su labor depuradora en la Diputación provincial de Madrid; proponer la cuota semanal de una peseta por asociado para crear el fondo por Casa del Pueblo, y saludar al Comité de la Federación, al que se ofrecen para seguir trabajando dentro del mayor entusiasmo.

Zapateros de Almansa, siguiendo la orientación dada por la Federación, han solicitado el ingreso en el Censo electoral provincial. Piden se les facilite copia de contratos de trabajo de nuestra industria. Envían el pésame por la muerte del camarada Manuel Llana.

La Gráfica Socialista hace saber que, por el aumento concedido a los obreros gráficos, tendrá que aumentar el 18 por 100 en los precios de los trabajos que se le encomiendan.

Obreros en Calzado de Madrid solicitan algunas aclaraciones referentes a donativos anunciados por algunas Secciones que no han llegado a su poder. Con este motivo se escribirá a las interesadas pidiendo la aclaración pertinente.

El Comité acordó conste en acta, y se haga saber a la familia del malogrado Llana y Sindicato Minero Asturiano, el pésame por la muerte de tan estimado camarada.

Para ayudar en lo posible a EL SOCIALISTA, se acuerda donar a éste 25 pesetas.

LA DE OBREROS PELUQUEROS Y BARBEROS

El Comité de esta Federación celebró su reunión semanal, con asistencia de los compañeros Lobo, Pozuelo, Mauro, Coliano, Laso, Fernández, Echevarría, González y Mira.

El compañero secretario dio cuenta de la correspondencia despachada a Jaén, donde se hacen trabajos para el ingreso de aquellos camaradas en la Federación; otras a Palencia, remitiéndole el recibo justificante de su giro, y de trámite, acompañando circulares, a Santander,

Zaragoza, Castellón de la Plana, Málaga, Bilbao y Toledo.

Se pasa a conocer la recibida de Valladolid, en la que nos informan de la propaganda que han hecho en Medina del Campo para el ingreso en la Federación de esa filial.

Se acordó que el compañero secretario envíe una comunicación a Medina y que se felicite a la Sección de Valladolid por su interés en la propaganda.

Otra de Alcalá de Henares, en la que anunciaban visita para el domingo 25. El compañero presidente informó de la índole de la visita de estos camaradas, relativa a la implantación del contrato de trabajo que ha de regir el día 1 de febrero en Madrid y en las cinco provincias de Castilla la Nueva donde tiene jurisdicción el Comité paritario.

La Sección de Peluqueros de Señoras comunica la renovación de su Junta directiva, para presidente de la cual ha sido elegido el compañero Francisco Laso, y Cárceles comunicó igualmente la elección de nueva Directiva; también dice haber recibido los estatutos de la Federación.

Se conoce una comunicación de la Gráfica Socialista y otra de la Unión General de Trabajadores, en la que convoca a los delegados a los Plenos que el Comité ha de celebrar el próximo día 2 de febrero. Se acordó el criterio que nuestro delegado ha de sustentar en dichas sesiones.

Acordóse también felicitar a la Sección de Madrid de Peluqueros-Barberos por el triunfo obtenido en su nuevo contrato de trabajo, en el que se consigue, entre otras ventajas, la supresión total del trabajo en domingo.

Al empezar esta sesión se hizo constar en acta el sentimiento de este Comité por la muerte del infatigable socialista y luchador al frente de los compañeros mineros Manuel Llana, acordándose testimoniar así a los Comités Nacionales del Partido y de la Unión General y al Sindicato Minero de Mieres.

LA DE LA INDUSTRIA DE ESPECTACULOS PUBLICOS

Se ha reunido la Comisión ejecutiva de esta Federación para tratar de los siguientes asuntos: El compañero secretario da cuenta de los acuerdos presentados por su ratificado por el Comité paritario interlocal de Actores referente al precio que han de pagar por los carnés censales los que no pertenecen al Sindicato de Actores o a la Asociación de Artistas Líricos o Dramáticos, únicas entidades que de una forma arbitraria han considerado como legales para darles un trato de excepción. Se acuerda notificar este acuerdo a los interesados con el fin de que por la vía legal procedan a recurrirle.

La Comisión ejecutiva queda enterada de una comunicación del ministerio de la Gobernación transcribiendo la real orden en que se contesta a nuestro escrito en que solicitábamos representación en los exámenes de operadores, acordándose hacer un estudio detenido del resultado obteniendo para insistir, si fuere preciso, en nuestra legítima pretensión.

El compañero secretario da cuenta de las gestiones realizadas con motivo de la actuación de compañías de aficionados, que son aprobadas.

Enterada la Comisión ejecutiva del fallecimiento del querido camarada Llana, acuerda conste en acta su sentimiento por tan sensible pérdida y telegrafiar a Mieres enviando nuestro más sentido pésame.

Congreso de los Sindicatos socialistas húngaros

BUDAPEST, 30.—Se están realizando los preparativos preliminares para el Congreso de los Sindicatos Socialistas, que se celebrará en Budapest el día 8 de febrero próximo.

Acudirán al Congreso unos 200 delegados de todas las regiones del país, y el punto más interesante que se tratará será la cuestión del paro.

Hay el propósito de organizar una gran manifestación pública para llamar la atención del Gobierno sobre la crisis de trabajo y que adopte medidas para conjurarla mediante la construcción de obras de utilidad.

No sería difícil que el Congreso fuera suspendido.

Nuevos temblores de tierra

En Méjico. MEJICO, 30.—Al sur de esta capital, donde se producen hace quince días intensas sacudidas sísmicas, se han registrado hoy dos intensos temblores de tierra.

Los habitantes de las poblaciones afectadas por el terremoto huyeron de sus viviendas presa de enorme pánico; ya en el campo, reunieron en sitios abiertos ante el temor de que ocurrieran nuevos hundimientos.

No se conocen hasta ahora los daños producidos por el sísmo.

En Albania

TIRANA, 30.—Noticias recibidas de la región de Koritza dan cuenta de que ayer una sacudida sísmica destruyó 50 casas y produjo heridas a dos personas.

El Gobierno ha enviado 40.000 francos como primer socorro para los damnificados.

El monumento a Stresemann

BERLIN, 29.—La inauguración del monumento erigido en Maguncia en honor del que fué ministro alemán de Asuntos extranjeros, señor Stresemann, se verificará el 10 de mayo próximo, aniversario del nacimiento del gran hombre de Estado.

La solemnidad revestirá el carácter de una manifestación internacional a la memoria del finado. La Sociedad de las Naciones y las principales potencias europeas serán invitadas a enviar representación.

Con motivo de la inauguración del monumento se publicará un folleto que contendrá declaraciones de los principales hombres de Estado europeos.

Los lobos bajan al poblado

AVILA, 29.—Acosados por el hambre, una manada de lobos ha bajado al poblado de Pegriños, causando grandes destrozos en el ganado.

El vecindario está alarmadísimo.

ZAPATOS COSIDO GOODYEAR (COMO A MANO) MUCHOS MODELOS COLOR Y NEGRO

UNICO PRECIO 18,50



Venta solo en las sucursales: Puerta del Sol, 13 (esq. a Carmen) Plaza del Progreso Glorieta de Bilbao Príncipe, 35 (esquina a Prado)

La Federación Nacional Minera

Se reúne el Comité nacional

En el Centro de Sociedades Obreras de Oviedo se reunió el Pleno del Comité nacional en sesión extraordinaria, al hallarse en Asturias la mayoría de los delegados regionales que acudieron a la manifestación de duelo y entierro de Manuel Llana.

Asistieron por la Comisión ejecutiva José Parrado y Cándido Barbón, y como vocales, por las diversas regiones, Víctor Gómez (Vizcaya), Manuel Vázquez (Galicia), Agustín Maíllo (Castilla), Moisés Sánchez Gull (Almería-Granada) y Benito Herrero en representación del Sindicato Minero de Huelva y enviado por aquella Agrupación Socialista. También asistieron Amador Fernández y Belarmino Tomás. Es excusado de asistir Severino Calleja (Asturias-Galicia), por hallarse realizando importantes gestiones en el momento de la reunión.

Preside Barbón y actúa de secretario Gull.

En primer lugar se acordó hacer constar en el acta el gran sentimiento de todos por la irreparable pérdida que representa la muerte del querido compañero Manuel Llana, fundador y presidente de la Federación Nacional Minera.

Se trató de la situación de los compañeros de la provincia de Huelva y de la marcha de aquel Sindicato Minero.

Se acordó que, tan pronto como sea posible, la Comisión ejecutiva vea la manera de resolver el actual conflicto de los compañeros de Villaoirid (Sindicato Minero de Lugo), prestándosele la ayuda económica que demande la situación de aquel Sindicato.

Con carácter provisional, e interin se acuerda por el Congreso lo procedente para cubrir los cargos vacantes de la Comisión ejecutiva, fué designado para presidente el camarada Belarmino Tomás.

Se hizo constar el unánime deseo de todos por el más pronto restablecimiento del camarada Manuel González Peña, que se halla enfermo con una afección gripal,afortunadamente de carácter benigno.

Se acordó facultar al compañero Amador Fernández para, de acuerdo con Ramón González Peña, que se espera salga en libertad de un momento a otro, designar el secretario acordado en el último Congreso de la Federación Nacional.

Con respecto al mandato que había de darse al delegado al próximo Pleno del Comité Nacional de la Unión General sobre el asunto de las próximas elecciones generales, se acordó proponer el criterio de abstención, condicionándolo con amplias facultades al Comité Nacional del Partido para que proceda según, a su juicio y en virtud de las circunstancias, convenga a los intereses de la clase trabajadora.

Asalto a un Banco en Barcelona

Se llevan 50.000 pesetas. BARCELONA, 30.—A las seis de la tarde se cometió una audaz araca en la sucursal número 2 del Banco de Cataluña, establecida en la calle de San Andrés, número 146. Cuando los empleados se disponían a retirarse para cerrar la sucursal, entraron tres desconocidos peguntando por la cotización de francos franceses, que deseaban adquirir cierta cantidad en dicha moneda. Los empleados se apresuraron a complacerles.

El cajero se dedicaba en aquel momento a hacer el balance y tenía abierta la caja de caudales. Detrás del mostrador se hallaban el jefe de la sucursal y tres empleados. Cuando el otro empleado atendía a los desconocidos y se volvió de espaldas a ellos, éstos sacaron pistolas al mismo tiempo que entraban en el establecimiento otros cuatro individuos armados igualmente.

Los atacadores dieron el grito de «manos arriba», quedando los empleados inmovilizados por la sorpresa y obedecieron la intimidación de los atacadores. Estos, como cumpliendo un plan ya premeditado, ocuparon sus puestos sin apresuramientos, pero sin perder un minuto. Dos de ellos quedaron guardando la puerta; otros dos se situaron en el centro de la sala amena zando con las pistolas a los empleados y a un matrimonio que se hallaba en el salón destinado al público. A este matrimonio le obligaron a volverse de cara a la pared, con los brazos levantados.

Los tres atacadores restantes saltaron el mostrador y rápidamente se apoderaron del dinero que había en la caja de caudales. Los asaltantes vestían traje azul y gorra y llevaban los cuellos subidos hasta los ojos. Uno de los atacadores, además de los billetes de la caja de caudales, se apoderó de un puñado de monedas.

Tranquilamente saltaron de nuevo el mostrador y salieron a la calle, guardándose la retirada los que se hallaban en la puerta.

Se cree que en la calle tenían a otros compañeros dispuestos a intervenir si era preciso.

Los empleados tardaron algún tiempo en reponerse de la sorpresa y salir a la calle. Cuando lo hicieron fueron de la guardia civil. Después se presentó el juez del distrito del Sur y comenzaron las diligencias que, hasta ahora, han resultado infructuosas.

El jefe de la sucursal calcula que lo robado asciende a cincuenta mil pesetas. El Banco de Cataluña tiene asegurado su capital contra los robos.

Pastillas "KLAM"

Curan la TOS por fuerte y crónica que sea. ¡PROBÁLAS! La primera caja convence. Sólo cuesta TRES REALES

Cooperativa Obrera "La Dignidad"

PETREL - ALICANTE Obreros: Comprad vuestros géneros en la Cooperativa Obrera: calidad y peso justo

50 PESETAS DENTADURAS en cancho o aluminio, irrompibles; 10 pesetas dientes fijos (pivot); 20 pesetas coronas oro 22 kilates. ALVAREZ. MAGDALENA, 23.

Los deportes

EL BARCELONA EN MADRID

El equipo azul-grana se presentará mañana a la afición madrileña en encuentro del torneo de la primera división...

NACIONAL-RACING DE EL FERROL

Otro interesante encuentro se juega también mañana en Madrid, entre el Racing ferrolano y el Club Deportivo Nacional...

EL ATHLETIC, A ZARAGOZA

El subcampeón del Centro jugará mañana en el campo de Torrero, de Zaragoza, contra el campeón de Aragón...

EL RACING, A GIJÓN

El Club madrileño jugará mañana en Gijón, teniendo por enemigo al titular. La alineación del Club vasco...

EXCURSION CICLISTA A VILLAVICIOSA DE ODÓN

El Velo Club Portillo celebrará mañana, domingo, una excursión a Villaviciosa de Odón...

AGROPACION DEPORTIVA OBRE-RA (NATURA)

El próximo lunes celebrará junta general esta Sociedad para discutir el orden del día de la asamblea convocada...

Un partido amistoso

Contra el C. D. Huracán jugará el equipo reserva de «Natura» mañana, domingo, en el campo del Ronda...

Incendio en un teatro

Diecinueve personas heridas. NUEVA YORK, 30.—En el incendio ocurrido la madrugada anterior en un teatro...

Espectáculos

ESPAÑOL.— Con FUENTE ESCONDIDA culmina la magnífica temporada de Margarita Xirgu...

Gacetillas

ESPAÑOL.— A las seis y media y diez y media, FUENTE ESCONDIDA. COMEDIA.— A las diez y media, EL ALMA DE OROHO...

Funciones para hoy

ESPAÑOL.— A las seis y media y diez y media, FUENTE ESCONDIDA. COMEDIA.— A las diez y media, EL ALMA DE OROHO...

La explosión de Whitehaven

Se dice que el número de muertos es de cuarenta y siete. WHITEHAVEN, 30.—El número de víctimas a consecuencia de una explosión en Cumberland no es tan crecido como se creía...

Se aprueba la declaración ministerial

PARIS, 30.—Ha sido aprobada la declaración ministerial del Gobierno. PARIS, 30.—El «Daily Express» dice que el número de víctimas ocurridas a consecuencia de la explosión en una mina de Whitehaven es de cuarenta y siete.

Se aprueba la declaración ministerial

PARIS, 30.—Ha sido aprobada la declaración ministerial del Gobierno. PARIS, 30.—El «Daily Express» dice que el número de víctimas ocurridas a consecuencia de la explosión en una mina de Whitehaven es de cuarenta y siete.

Se aprueba la declaración ministerial

PARIS, 30.—Ha sido aprobada la declaración ministerial del Gobierno. PARIS, 30.—El «Daily Express» dice que el número de víctimas ocurridas a consecuencia de la explosión en una mina de Whitehaven es de cuarenta y siete.

Se aprueba la declaración ministerial

PARIS, 30.—Ha sido aprobada la declaración ministerial del Gobierno. PARIS, 30.—El «Daily Express» dice que el número de víctimas ocurridas a consecuencia de la explosión en una mina de Whitehaven es de cuarenta y siete.

Se aprueba la declaración ministerial

PARIS, 30.—Ha sido aprobada la declaración ministerial del Gobierno. PARIS, 30.—El «Daily Express» dice que el número de víctimas ocurridas a consecuencia de la explosión en una mina de Whitehaven es de cuarenta y siete.

Se aprueba la declaración ministerial

PARIS, 30.—Ha sido aprobada la declaración ministerial del Gobierno. PARIS, 30.—El «Daily Express» dice que el número de víctimas ocurridas a consecuencia de la explosión en una mina de Whitehaven es de cuarenta y siete.

Se aprueba la declaración ministerial

PARIS, 30.—Ha sido aprobada la declaración ministerial del Gobierno. PARIS, 30.—El «Daily Express» dice que el número de víctimas ocurridas a consecuencia de la explosión en una mina de Whitehaven es de cuarenta y siete.

Se aprueba la declaración ministerial

PARIS, 30.—Ha sido aprobada la declaración ministerial del Gobierno. PARIS, 30.—El «Daily Express» dice que el número de víctimas ocurridas a consecuencia de la explosión en una mina de Whitehaven es de cuarenta y siete.

Se aprueba la declaración ministerial

PARIS, 30.—Ha sido aprobada la declaración ministerial del Gobierno. PARIS, 30.—El «Daily Express» dice que el número de víctimas ocurridas a consecuencia de la explosión en una mina de Whitehaven es de cuarenta y siete.

Se aprueba la declaración ministerial

PARIS, 30.—Ha sido aprobada la declaración ministerial del Gobierno. PARIS, 30.—El «Daily Express» dice que el número de víctimas ocurridas a consecuencia de la explosión en una mina de Whitehaven es de cuarenta y siete.

Se aprueba la declaración ministerial

PARIS, 30.—Ha sido aprobada la declaración ministerial del Gobierno. PARIS, 30.—El «Daily Express» dice que el número de víctimas ocurridas a consecuencia de la explosión en una mina de Whitehaven es de cuarenta y siete.

Se aprueba la declaración ministerial

PARIS, 30.—Ha sido aprobada la declaración ministerial del Gobierno. PARIS, 30.—El «Daily Express» dice que el número de víctimas ocurridas a consecuencia de la explosión en una mina de Whitehaven es de cuarenta y siete.

Se aprueba la declaración ministerial

PARIS, 30.—Ha sido aprobada la declaración ministerial del Gobierno. PARIS, 30.—El «Daily Express» dice que el número de víctimas ocurridas a consecuencia de la explosión en una mina de Whitehaven es de cuarenta y siete.

Se aprueba la declaración ministerial

PARIS, 30.—Ha sido aprobada la declaración ministerial del Gobierno. PARIS, 30.—El «Daily Express» dice que el número de víctimas ocurridas a consecuencia de la explosión en una mina de Whitehaven es de cuarenta y siete.

Se aprueba la declaración ministerial

PARIS, 30.—Ha sido aprobada la declaración ministerial del Gobierno. PARIS, 30.—El «Daily Express» dice que el número de víctimas ocurridas a consecuencia de la explosión en una mina de Whitehaven es de cuarenta y siete.

Se aprueba la declaración ministerial

PARIS, 30.—Ha sido aprobada la declaración ministerial del Gobierno. PARIS, 30.—El «Daily Express» dice que el número de víctimas ocurridas a consecuencia de la explosión en una mina de Whitehaven es de cuarenta y siete.

Se aprueba la declaración ministerial

PARIS, 30.—Ha sido aprobada la declaración ministerial del Gobierno. PARIS, 30.—El «Daily Express» dice que el número de víctimas ocurridas a consecuencia de la explosión en una mina de Whitehaven es de cuarenta y siete.

Se aprueba la declaración ministerial

PARIS, 30.—Ha sido aprobada la declaración ministerial del Gobierno. PARIS, 30.—El «Daily Express» dice que el número de víctimas ocurridas a consecuencia de la explosión en una mina de Whitehaven es de cuarenta y siete.

Se aprueba la declaración ministerial

PARIS, 30.—Ha sido aprobada la declaración ministerial del Gobierno. PARIS, 30.—El «Daily Express» dice que el número de víctimas ocurridas a consecuencia de la explosión en una mina de Whitehaven es de cuarenta y siete.

Se aprueba la declaración ministerial

PARIS, 30.—Ha sido aprobada la declaración ministerial del Gobierno. PARIS, 30.—El «Daily Express» dice que el número de víctimas ocurridas a consecuencia de la explosión en una mina de Whitehaven es de cuarenta y siete.

Se aprueba la declaración ministerial

PARIS, 30.—Ha sido aprobada la declaración ministerial del Gobierno. PARIS, 30.—El «Daily Express» dice que el número de víctimas ocurridas a consecuencia de la explosión en una mina de Whitehaven es de cuarenta y siete.

Ayuntamiento

LOS ESTABLECIMIENTOS DE MADERA. La Comisión de Policía urbana ha ordenado que se practique una inspección en los establecimientos de madera situados en la población.

EL SEGUNDO JEFE DE BOMBEROS

Por la Comisión correspondiente ha sido propuesto para el cargo de segundo jefe del Cuerpo de Bomberos el arquitecto señor Vargas.

CENSO DE POBLACION

En el Ayuntamiento facilitaron ayer la siguiente nota: «La resistencia que ofrece una parte muy considerable del vecindario a la devolución de las hojas de inscripción, hace totalmente imposible el que pueda conocerse con exactitud el número de habitantes de nuestra capital, alquileres de las viviendas y sus condiciones, aquellas que se encuentran desahucadas y de igual modo la población escolar, dato éste último imprescindible para poder fijar las escuelas que sea necesario crear, razones por las que se encarece por última vez la entrega de las repetidas hojas de inscripción, bien a los agentes que tienen la obligación de efectuarlo a domicilio, lo que han realizado más de tres y cuatro veces en el mayor parte de los edificios, o en las Oficinas municipales establecidas en la plaza de la Villa, 4, y Jesús y María 8, durante las horas de una y de cuatro a ocho; y de lo contrario, la Alcaldía se verá obligada a imponer las multas y sanciones penales que establecen las disposiciones al efecto dictadas.»

PROPOSICIONES DE LA MINORIA SOCIALISTA

El secretario del Ayuntamiento ha enviado a los camaradas de la minoría el informe dado a una de sus proposiciones, que es como sigue: «En su proposición respecto a regulación de la entrada al Instituto Escuela por el señor jardinero mayor se ha informado manifestando que en el mes de septiembre pasado quedó solucionada la entrada a dicho Instituto Escuela habilitando una avenida de acceso amplia y cómoda y abriendo una puerta que comunica con el Observatorio, todo muy a satisfacción de los señores profesores, y retirando que antes estaban de vigilancia. La Dirección de Vías y Obras amplía el informe anterior manifestando que se ha firmado en buenas condiciones un camino que, lindando con terrenos usufructuados por la Escuela de Caminos, conduce al Instituto Escuela sin entrar en el Retiro, realizándose la obra con crédito especial concedido por el excelentísimo Ayuntamiento mediante la aprobación del proyecto correspondiente. La urbanización del Cerro de San Blas, que es una petición contenida implícitamente en su proposición, depende de gestiones que han de realizarse cerca del ministerio de Instrucción pública, habiendo sido nombrado para realizarla el señor ingeniero director de Vías y Obras, y es de esperar que conduzcan a una propuesta que simplifique el problema de la urbanización que se plantea, debiendo advertirse que si ésta se encuentra detenida en este lugar de Madrid es a causa del relieve del terreno, que dificulta la ejecución de trazados de tipo regular geométrico.»

PAVIMENTACIONES

La minoría socialista en el Ayuntamiento de Madrid ha presentado una proposición para que se acuerde la pavimentación con material usado de las calles de Seo, Juan Navarro, Luis Peiró y Abadía, del barrio llamado de las Californias, para darle comunicación con el Pacífico.

TRATAMIENTO DE BASURAS

Ha tres días se recibió en el Negociado de Beneficencia el último pliego contestando a las preguntas formuladas por la Comisión especial que estudia el problema del tratamiento de basuras en Madrid, y ayer, es decir, con toda rapidez, se reunió esta Comisión, que preside nuestro compañero Saborit, para conocer la respuesta dada.

EXTRAVIO DE UN BILLETE

En la Tenencia de Alcaldía de La Latina (carrera de San Francisco, 8), se encuentra depositado, a disposición de quien justifique su derecho de propiedad, un billete de Banco extraviado en un local de espectáculos.

Los sucesos

AL INFLAMARSE UN BIDON DE GASOLINA. Jesús Flores Aguilera, de veinticinco años, sufre quemaduras de pronóstico reservado que se causó al inflamarse la gasolina de un bidón, con el cual manipulaba en una fábrica de pavimentos.

UNA DENUNCIA

En la Comisaría del distrito de la Inclusión compareció ayer José Garriga Garriga, de treinta y dos años, que vive en la calle de Cabestreros, 4 y 6, y denunció que anoche falló su padre, don Vicente Ferrer Martín, cuando se hallaban velando al difunto penetraron en las habitaciones interiores unos individuos, los cuales se apoderaron de 1.500 pesetas.

LA CIRCULACION. UN HOMBRE MUERTO

En la calle del Comercio existe un solar con cerramiento de fábrica y puerta, que destina a depósito de carbones una Sociedad. Cuando iba penetrar en el interior el camión que conducía José Zurino, el mozo de carga y descarga Aniceto Durán Méndez, de veintidós años, que vivía en la calle de Antonio Salvador, 25 (Punto de Vallecas), se quedó en la puerta para hacer las indicaciones convenientes al conductor. Este dio marcha atrás al vehículo y perdió la dirección, dando un fuerte golpe al mozo, el cual quedó aplastado contra la pared.

Conducido a la Casa de Socorro, falleció a los pocos momentos de ingresar

De teatros

FONTALBA.—«MADRESVELVA» Acogida con demostraciones de verdadero fervor, se nos antoja que «Madresvelva», poema dramático en tres actos de los hermanos Quintero, estrenado anoche en el Fontalba, no fué todo lo bien acogido que merecía. Y más que por su valor, por su alto valor literario, por su fibra dramática merecía ser subrayado con más devoción por lo que en la producción de los hermanos Quintero significa.

DEPENDIENTES EN GENERAL

El camarada Santamarina dió cuenta de que la Sección de Alimentación está dispuesta a mantener en el Comité paritario la abolición completa del internado.

PELUQUEROS-BARBEROS

Ultimados por la Comisión designada al efecto todos los detalles del desayuno fraternal con que la Asociación de Obreros Peluqueros-Barberos de Madrid y sus limítrofes se propone celebrar la implantación del descanso dominical en nuestro gremio, se hace saber a todos los obreros peluqueros-barberos que deseen adherirse participando en el mismo, que éste se celebrará mañana domingo, a las diez y media de la mañana, en el café de esta Casa del Pueblo.

Aniversario del Grupo Socialista de Albañiles

Festival por la Fundación Pablo Iglesias. Organizado por el Grupo Socialista de Albañiles se celebrará mañana domingo, día 1.º de febrero, con ocasión de su primer aniversario y como homenaje a la memoria del camarada Luis Fernández, malogrado secretario de la Sociedad de Albañiles «El Trabajo», un festival especialmente dedicado a la Fundación Pablo Iglesias.

En la Casa del Pueblo

PATRONATO DE LA FUNDACION CESAREO DEL CERRO. Anoche celebró en la Casa del Pueblo su acostumbrada reunión anual el Patronato de la Fundación Cesáreo del Cerro.

En la Casa del Pueblo

Se aprobaron las gestiones del Comité y las cuentas del año. Se dió cuenta de que se están terminando las obras de la casa, que quedarán aproximadamente lo que se había suspenso.

En la Casa del Pueblo

El compañero Besteiro dió cuenta de que se estaba organizando la biblioteca a base de libros y revistas extranjeras, y que hay ya 1.600 títulos y 2.000 volúmenes. También dió cuenta de que se ha nombrado interinamente para organizar la biblioteca al compañero Núñez Tomás, y que cuando esté organizada estará abierta con el tiempo suficiente para que puedan ir a ella los compañeros de la Casa del Pueblo que lo deseen, y además se proponen que sea circulante.

En la Casa del Pueblo

Se acordó proveer por concurso entre los jardines de la Fundación por haberse ausentado el compañero Santa. También se acordó anunciar la convocatoria para la provisión de plazas para el curso próximo, que a propuesta de Besteiro, serán 26 en lugar de las que hay actualmente. Dice que este aumento puede hacerse, porque como siempre falta algún niño no grava al presupuesto.

En la Casa del Pueblo

La edad para ingresar será mayor de tres años en el mes de septiembre sin exceder de cuatro. Antes del sorteo serán objeto de un reconocimiento para que los que ingresen estén en las debidas condiciones de salud. La convocatoria para este concurso se enviará en breve a todas las organizaciones de la Casa del Pueblo.

En la Casa del Pueblo

Fueron reelegidos para formar el Patronato los compañeros Besteiro y Santiago Pérez, y por dimisión del compañero Luis, por incompatibilidad con el trabajo, fué nombrado el camarada José Castro.

En la Casa del Pueblo

La Directiva informó a la asamblea de las gestiones realizadas últimamente cerca de la Federación Local y de la Directiva de Portlandistas para determinar lo referente a la jurisdicción de los talleres de mármol artificial de la Casa Gamma. Se aprobó la gestión de la Directiva y se la facultó para que prosiga las gestiones de acuerdo con el criterio propuesto en las anteriores juntas.

En la Casa del Pueblo

También informó de las gestiones realizadas con la Directiva de Maestros Marmolistas. Después de aprobada la gestión, la Directiva quedó facultada para que continúe su actuación en dicho asunto.

En la Casa del Pueblo

Se aprobó también la gestión de la Directiva relativa al pacto por el cual queda finalizado el litigio que tenía la organización con los señores Ludena y Garcés. Asimismo fué aprobada

Notas del día

PROPUESTA DE DISOLUCION DEL CONSORCIO DE LA CARNE. El ministro de Economía manifestó ayer a los periodistas que el Gobierno civil le ha elevado una propuesta de disolución del Consorcio de la carne, que examinará esta tarde, a las cuatro y media, la Junta de Abastos para dictar a su vez la oportuna propuesta.

Las modificaciones en las Partidas Arancelarias

Ayer manifestó el ministro de Economía que ha sido convocado el Consejo Superior de Economía para el día 2 de febrero para examinar las modificaciones en las partidas arancelarias a petición de parte, que vienen ya tramitadas y con la oportuna resolución de la Sección.

Visitas

El ministro de la Gobernación recibió al ex ministro señor Goicoechea, al conde de Güell y al vizconde de Eza.

Conferencia

Los ministros de Gracia y Justicia y Fomento conferenciaron ayer extensamente.

Regreso de don Alfonso

Mañana por la mañana llegará a Madrid don Alfonso, procedente de Andalucía.

Audiencia militar.—Los Naranjeros Valencianos

El presidente del Consejo recibió ayer numerosa audiencia militar. También recibió a una Comisión de naranjeros valencianos.

Romanones visita al presidente

El presidente del Consejo recibió ayer al conde de Romanones, con quien conferenció durante dos horas en el salón amarillo del ministerio de Ejército.

La crisis de trabajo en Andalucía.—La otra crisis

En las primeras horas de la tarde de ayer estuvo en el ministerio de Ejército el ministro de Fomento.

Ascensos del Magisterio

En el ministerio de Instrucción pública entregaron ayer la siguiente nota: «Ya está firmada la real orden proveyendo por antigüedad en corrida de escalas todos los nuevos sueldos incluidos en el presupuesto de 1931 para maestros y maestras del primer escalón.»

Berenquer habla de las elecciones y de la actual constitución

El presidente del Consejo se entrevistó anoche con los ministros de Hacienda y Trabajo. Después conferenció con el capitán general.

En la Casa del Pueblo

El sábado próximo, día 31, se firmarán los ascensos provisionales de maestros y maestras del segundo escalón, cuya plantilla ha sido también aumentada a partir desde el día 1.º del presente año.

En la Casa del Pueblo

No hagáis caso de los acuerdos que ridículamente tomen los patronos del Puesto de Vallecas, votando si han de abrir o no las peluquerías en domingo. ¡Como si ellos graciosamente lo concediesen!

En la Casa del Pueblo

Por último les exhortó a que frecuenten la Secretaría número 12 de la Casa del Pueblo de Madrid para inscribirse al corriente de todo lo necesario para que no sean atropellados en los derechos que les concede el nuevo contrato de trabajo.

En la Casa del Pueblo

Terminó el acto con la recomendación de que lean EL SOCIALISTA. Reinó gran entusiasmo y los oradores fueron muy aplaudidos.—V.

En la Casa del Pueblo

Se acordó proveer por concurso entre los jardines de la Fundación por haberse ausentado el compañero Santa. También se acordó anunciar la convocatoria para la provisión de plazas para el curso próximo, que a propuesta de Besteiro, serán 26 en lugar de las que hay actualmente. Dice que este aumento puede hacerse, porque como siempre falta algún niño no grava al presupuesto.

En la Casa del Pueblo

La edad para ingresar será mayor de tres años en el mes de septiembre sin exceder de cuatro. Antes del sorteo serán objeto de un reconocimiento para que los que ingresen estén en las debidas condiciones de salud. La convocatoria para este concurso se enviará en breve a todas las organizaciones de la Casa del Pueblo.

En la Casa del Pueblo

Fueron reelegidos para formar el Patronato los compañeros Besteiro y Santiago Pérez, y por dimisión del compañero Luis, por incompatibilidad con el trabajo, fué nombrado el camarada José Castro.

En la Casa del Pueblo

La Directiva informó a la asamblea de las gestiones realizadas últimamente cerca de la Federación Local y de la Directiva de Portlandistas para determinar lo referente a la jurisdicción de los talleres de mármol artificial de la Casa Gamma. Se aprobó la gestión de la Directiva y se la facultó para que prosiga las gestiones de acuerdo con el criterio propuesto en las anteriores juntas.

En la Casa del Pueblo

También informó de las gestiones realizadas con la Directiva de Maestros Marmolistas. Después de aprobada la gestión, la Directiva quedó facultada para que continúe su actuación en dicho asunto.

En la Casa del Pueblo

Se aprobó también la gestión de la Directiva relativa al pacto por el cual queda finalizado el litigio que tenía la organización con los señores Ludena y Garcés. Asimismo fué aprobada

En la Casa del Pueblo

Se acordó proveer por concurso entre los jardines de la Fundación por haberse ausentado el compañero Santa. También se acordó anunciar la convocatoria para la provisión de plazas para el curso próximo, que a propuesta de Besteiro, serán 26 en lugar de las que hay actualmente. Dice que este aumento puede hacerse, porque como siempre falta algún niño no grava al presupuesto.

En la Casa del Pueblo

La edad para ingresar será mayor de tres años en el mes de septiembre sin exceder de cuatro. Antes del sorteo serán objeto de un reconocimiento para que los que ingresen estén en las debidas condiciones de salud. La convocatoria para este concurso se enviará en breve a todas las organizaciones de la Casa del Pueblo.

En la Casa del Pueblo

Fueron reelegidos para formar el Patronato los compañeros Besteiro y Santiago Pérez, y por dimisión del compañero Luis, por incompatibilidad con el trabajo, fué nombrado el camarada José Castro.



Friciónese todas las mañanas con Agua de Colonia Añeja y riase usted de la gripe. FRASCO, 2,50 LITRO, 15 PTAS. Protege bien con sus puras esencias naturales y el alcohol de 90 grados que contiene. Da bienestar al cuerpo, le procura reacción saludable y un excelente medio defensivo contra los rigores de la temperatura. Da firmeza a la piel y temple a los nervios. Después de esa fricción diaria queda usted como nuevo: ágil, fortalecido, optimista; y, además, con ese olor a limpio que denota buenos hábitos de higiene. PERPUBRIA CAL Madrid.—Buenos Aires.

El Cafeto. MERMAN CORTÉS, 7.—FUENCARRAL, 39 Y EN TODAS LAS COOPERATIVAS SOCIALISTAS

SUSCRIPCIONES:  
Madrid, un mes... 2,50 pts.  
Provincias, trimestre... 9  
25 ejemplares, 1,75 ptas.

# EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD  
PIDANSE TARIFAS  
Los anuncios se admiten en esta Administración  
de 9 de la mañana a 12 de la noche.

ORGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

## Intereses del Magisterio

### En torno a unas oposiciones

No hemos de cejar, aun a trueque de que se nos llame machacones, en nuestra campaña contra los que han arrebatado injustamente el número uno de una terna, ganado tras brillantes ejercicios, al opositor señor Gascón, para favorecer a otro, el señor González Esteire, que cuenta con valedores en algún Negociado del ministerio de Instrucción pública.

No se trata ahora de defender al opositor derrotado por los ejercicios de un contrincante más culto, sino de evitar un atropello.

El opositor señor Gascón, aspirante a una de las plazas vacantes en las escuelas graduadas de Madrid, hizo tan excelentes ejercicios, que dos Tribunales quisieron proponerle para ocupar un lugar en las ternas de dos escuelas.

Un tercer Tribunal, el correspondiente a la escuela nacional graduada Pardo Bazán, recaba para sí el honor de colocar en el primer lugar de una de sus ternas el nombre del opositor tan disputado, señor Gascón, y lo consigue. Los otros dos Tribunales se resignan a perder el concurso de un buen maestro como éste.

Ya figura el señor Gascón en primer lugar de una terna para ocupar una vacante en la escuela Pardo Bazán. Se levanta acta, la firma el Tribunal en pleno, del que forma parte el director de esta escuela; se hace público el resultado de las oposiciones, exponiendo las ternas en el tablón de anuncios de la Escuela Normal, y el expediente de las oposiciones se envía al ministerio de Instrucción pública.

Pasan cuarenta días después de terminadas las oposiciones, y aparecen en la «Gaceta» los nombres de los maestros elegidos; pero entre ellos no figura en el primer lugar de una terna el nombre del señor Gascón, sino en el segundo.

¿Qué ha pasado? ¿Se ha sorprendido la buena fe del señor Tormo? Creemos esto último.

¿Quién ha podido inspirar al ministro de Instrucción pública tal desafuero?

No sabemos y lo saben también en el ministerio, y esperamos que se ponga remedio a esta injusticia.

En el Negociado de provisión de escuelas deben saberlo.

De todos modos, para realizar esta fea acción ha sido necesario el concurso del director de la escuela Pardo Bazán, accediendo este pobre señor a rectificar un juicio que había formulado espontánea y entusiastamente con su firma.

Insistimos e insistiremos en este doloroso asunto, porque no queremos que los maestros que vengan a hacer oposiciones con abundante cultura y elevación de miras tengan que verse precisados a cerrar los libros y a doctarse en las rufianescas artes de Rinconete y Cortadillo, cursadas en algún patio de Monipodio.

Insistimos, sobre todo, porque nos duele el descenso moral de nuestros país.

### SOCRATES

### Denuncias graves

### Urge esclarecerlas por el buen nombre del Cuerpo de Correos

Leemos en el periódico «El Diario de Málaga» una información cuya gravedad no es necesario ponderar por la índole de los escandalosos hechos que revela. Con relación a ella hemos de decir por nuestra cuenta que un asunto como el que ahora comentamos viene arrastrando una llamativa dilación, que es inexplicable dados los antecedentes que acerca del particular poseemos.

No podemos explicarnos, en efecto, cómo una cuestión que pone en entredicho el buen nombre del Cuerpo de Correos no ha tomado estado oficial hasta que un incidente acaecido en un coche-correo ha obligado a intervenir a los jefes de la Administración del Correo Central para depurar cuanto haya de cierto en tan desdichado asunto, sabiendo que de ello tenía conocimiento la Inspección del servicio y el subdirector del Cuerpo desde principios de otoño último.

Velando por el buen nombre de una Corporación cuyos miembros tantas muestras dan continuamente de honradez y respeto a los valores confiados a su custodia, y sin perjuicio de ser más explícitos si el caso llega, llamamos la atención del director de Comunicaciones y del ministro de la Gobernación para que hagan que se averigüe cuanto haya de cierto en los hechos que se denuncian y sea extirpado el cáncer que tanto daño puede causar a una Corporación de hombres dignos.

## Notas de Arte

### Las cerámicas de Francisco del Pino

Francisco del Pino, ceramista de Andújar, desconocido en Madrid, acaba de revelarse al público y a la crítica de Madrid al exponer ahora una representación de su obra en los salones de la Sociedad de Amigos del Arte. Y su nombre será recordado de hoy en adelante como el de un gran artista por esa crítica y ese público aficionado a las cosas de Arte, porque al revelarse, al presentarse en Madrid, lo ha hecho con tal dignidad que no cabe por menos de aventurar tal suposición.

No procede afirmar que la técnica de Francisco del Pino sea completa. Mejor dicho: que Francisco del Pino conoce todas las modalidades de la técnica de la cerámica, de su arte, o todas las técnicas que hasta nuestros días fueron acreditando los núcleos fabriles de cerámica artística más importantes y los ceramistas más famosos. Pero sí conoce lo suficiente para lograr concepciones de indudable interés, venciendo arduas y complejas dificultades y obteniendo bellísimos efectos, estéticas consecuencias de unas manufacturas considerablemente informadas.

A más de esto, Francisco del Pino tiene un fino sentido de lo decorativo, de gracia de las líneas y de las formas, del lenguaje y emotividad de los

en sus platos, decorados con múltiples y plausibles motivos, sentidos por un espíritu culto y sensible, con viñetas, reflejos y matices admirables, de esbeltas y armónicas líneas y proporciones.

Todas sus glosas cerámicas de la vida de san Francisco de Asís, que ha sugerido a Francisco del Pino numerosos tableros y placas, son afortunadísimas. La espiritualidad del Poeta de Asís queda en estas cerámicas perfectamente caracterizada; los fervores, los éxtasis y los impulsos cordiales del santo fueron subrayados en escenas muy sencillas, pero muy elocuentes, de un sutil y acaso trascendental humorismo a veces, como en la placa titulada «San Francisco y los pájaros», o con un sentido pictórico, en otras ocasiones, realmente plausible, como el exteriorizado en la placa «San Francisco en la celda», muy bien de luz y de ambiente, con verdaderas calidades pictóricas.

Estas últimas notas compruébanse también en la placa «La torre del pueblo», y son igualmente notables los cacharros titulados «Cieruas» y «Danzas» —verdadero catálogo de reflejos y tonos metálicos, de tan difícil consecución, cada día más estimados—, y «Peces», cuyo tema se ha desarrol-



Cerámicas de Francisco del Pino, que celebra actualmente una Exposición en la Sociedad de Amigos del Arte.

colores, y sin haber pretendido acreditar una personalidad cultivando la pintura, ha practicado lo suficiente este arte para que tal práctica le proporcione, en ciertos casos, preciosas enseñanzas.

De aquí—repetimos—que en lo sucesivo, al hablar de buenos ceramistas, habrá que recordar a este Francisco del Pino, que, alejado de Madrid, allá en Andújar, junto a los hornos donde anónimamente iba realizando sus artísticas labores, acaba de revelarse.

Emiliano M. AGUILERA

## El grandioso mitin de ayer

### Los obreros gráficos madrileños ratifican su voluntad de triunfar en la huelga planteada

#### Entusiasmo y energía

El aspecto que presentaba ayer tarde el salón teatro de nuestra Casa del Pueblo era imponente. Todas las localidades, pasillos y escenario hallábanse abarrotados de camaradas de las distintas Secciones de las Artes Gráficas, convocados por la Comisión de huelga para dar cuenta a los compañeros de la marcha de ésta y de lo ocurrido en la Conferencia Nacional de Salarios. Ha sido de las reuniones más numerosas que se han verificado en la Casa.

Si los patrones gráficos hubieran presenciado el acto, es seguro que sus opiniones acerca de la resistencia de los huelguistas habrían sufrido alguna variación, pues sabido es que en los cálculos patronales suele entrar por mucho la falta de resistencia de los trabajadores cuando la lucha se prolonga.

Pero si en esta ocasión contaban con ese factor para vencer a los huelguistas, el acto de ayer debe haberles convencido del error en que estaban. A ser un poco psicólogos habrían podido observar que una organización como la de los obreros gráficos españoles—como hizo observar atinadamente el compañero Lamonedá—, que ha perfeccionado su Federación dotándola de importantes servicios auxiliares, como son el subsidio a la enfermedad, a la vejez y al paro, tiene la suficiente raigambre para afrontar sin temor los aseres de una lucha como la que han emprendido, mucho más teniendo de su parte la razón y hasta la opinión de un sector importante de los elementos patronales madrileños.

No entraremos aquí a comentar los discursos pronunciados en la reunión por los compañeros Lamonedá y Rodríguez Vega—de los cuales va a continuación un extracto—. Por ellos verán los lectores la tramitación que ha seguido el movimiento desde sus orígenes hasta la declaración de la huelga. Si de algo puede tacharse a los obreros gráficos en esta ocasión ha sido de tolerantes, de condescendientes con los patronos, que, no obstante reconocer la necesidad de la revisión de tarifas a causa de la enorme elevación del costo de la vida, recurrían incesantemente a expedientes dilatorios para evitar hacer concesiones a los obreros, actitud que culminó en su retirada del Comité paritario, cerrando así el paso a toda avenencia y obligando a las organizaciones gráficas a plantear el problema directamente a los patronos.

Que éstos no cuentan ni aun con la adhesión de los no pertenecientes antes de la huelga a las organizaciones de la Casa del Pueblo, lo prueba el que casi todos ellos han hecho causa común con los huelguistas y han acordado a inscribirse en las listas de sus Sociedades respectivas, con lo cual—como dice Lamonedá—al término de la lucha, no sólo no habrá disminuido las fuerzas societarias, sino que sumarán un millar más.

De lo dicho por los oradores de ayer resulta un hecho, por lo que respecta a los patronos, que no queremos dejar pasar inadvertido. Es el que se refiere a la posición de los industriales dentro del organismo patronal. Se da el caso de que los dueños o representantes de los grandes talleres gráficos reconocieron desde el principio la justicia de las reclamaciones de los obreros; pero en las votaciones recaídas entre aquellos resultaban siempre vencidos, por ser mayor el número de pequeños patronos que el de los grandes. Con lo cual se daba este resultado: los industriales que ocupan la inmensa mayoría de los obreros gráficos eran vencidos por los pequeños, que apenas si reúnen entre todos la cuarta parte de los obreros de la industria. Ciertamente en los discursos se hizo la posibilidad de que los grandes industriales se cubrieran con los votos de los pequeños, dándose aires de víctimas; pero sea de ello lo que quiera, lo cierto es que entre los industriales no hay unanimidad, y entre los huelguistas existe completa. Los votos a la huelga que ayer retornaron repetidas veces en el teatro de la Casa del Pueblo no dejan lugar a duda acerca del propósito firme de los gráficos madrileños de vencer en la lucha entablada. Y vencerán porque tienen razón y porque están decididos a triunfar.

#### El mitin

El presidente del acto, camarada Lamonedá, dice que la Comisión de Reclamaciones viene a ampliar con este grandioso acto los medios de comunicación que ha establecido con los trabajadores de las Artes Gráficas. Agrega que al ampliar este contacto, lo primero que hay que hacer presente es hasta qué punto los obreros gráficos tienen establecido un estrecho lazo de unión y solidaridad.

Antes de ir a esta huelga—continúa—, las Directivas de las Asociaciones gráficas habían concertado un pacto que es necesario conocer en todos sus detalles. En ese pacto no comprometimos las siete Sociedades de obreros gráficos de Madrid a realizar toda clase de esfuerzos para llegar a un acuerdo con la clase patronal que evitase las consecuencias de una huelga de esta magnitud. Este pacto se suscribió en noviembre, cuando no sabíamos si la tozudez patronal nos obligaría a ir a la huelga. Y antes de saber si se produciría consignábamos que nuestro primer pensamiento era evitar que se produjese ese conflicto.

Después consignábamos que si los tipos gráficos conseguían alguna ventaja y en cambio los de otros ramos no conseguían ninguna, el trabajo no se reanudaría hasta que todos no tuvieran las mismas mejoras.

Por eso no somos siete Sociedades, sino que desde que comenzó hasta que termine el conflicto seremos una sola organización que luchará por las reivindicaciones de todos los obreros gráficos; por eso no se reúne hoy aquí una sola entidad, sino que somos todos los obreros gráficos que quieren conseguir lo que en justicia

les corresponde como hombres y como trabajadores.

Y en la huelga actual se está fundiendo con ese pacto la Federación Local de Obreros del Libro y del Periódico, Federación que hará que las luchas futuras sean de fácil triunfo.

Nosotros hemos sido motejados de haber ido a una huelga tortuosa, y es necesario dejar señalados aquí, de una manera clara y terminante, los antecedentes de esta cuestión. Hace diez años no esta cuestión. En este mismo local, no tanitos como ahora, porque no en balde han pasado los años, por una huelga en la que, durante el esfuerzo de cinco semanas, se consiguió una mejora en nuestras tarifas.

Dos años después se consiguió, sin lucha, otra mejora en nuestros salarios. Y del año 1922 al 1928 nos hemos visto impedidos de modificar las condiciones de nuestro trabajo en lo referente a jornada y retribuciones.

Y mientras que nosotros permanecíamos inamovibles con los jornales y jornadas de 1922, aumentaba considerablemente el precio de las substancias, y las puertas de los talleres se iban abriendo para que entrara la máquina; signo del progreso, pero que allí entraba como órgano de miseria.

Y desde el año 1928, a pesar del ambiente desfavorable, hemos venido elaborando los contratos de trabajo que fueron depositados en el Comité paritario, creado para evitar estas perturbaciones industriales. Durante dos años los obreros gráficos esperaron la resolución del Paritario, y cuando ésta se dio en condiciones que no afectaban al salario, nosotros transigimos, dando pruebas de gran sensatez, aceptando las condiciones generales de trabajo, en las que se cercenaban cosas excepcionales para la organización. Y cuando los patronos vieron que el Comité paritario no era para empeorar las condiciones de los trabajadores; cuando vieron que sus propósitos se les frustraban; cuando vieron que las técnicas se aprobaban concediendo mejoras a los obreros, los patronos se retiraron del Comité paritario e hicieron violenta campaña contra esta institución.

Nosotros esperamos aún a que rectificasen esa actitud. Y desde que ellos se separaron del Comité paritario, en el mes de agosto, hasta que nosotros nos cansamos de esperar la resolución, mes de diciembre, estuvimos conteniendo a nuestros afiliados.

Pero el día 23 de diciembre nos dirigimos a la organización patronal, diciendo que, puesto que no quieren solucionar este conflicto por medio de la Organización Corporativa, nosotros accedíamos a tratar de Asociación patronal a Asociación obrera. Ma al proponérselo, no nos contestaron, como era lo indicado, diciendo que aceptaban sino que, por el contrario, nos contestaron que mejor era volverlo a llevar al Comité paritario, puesto que se iba a celebrar la Conferencia de Salarios.

Nosotros, ante esta contestación, les dijimos que, a pesar de todo, asistiríamos a la Conferencia de Salarios; pero que si ellos podían esperar los resultados de la lenta tramitación de esa Conferencia, porque tienen bien repleto el cajón del pan, nuestros asociados no podían esperar porque el hambre no se acalla con buenas palabras. Por eso pedíamos que se concertara un pacto en el que se elevaran dos pesetas o dos pesetas con cincuenta céntimos a los oficiales y una cantidad inferior a los aprendices. Y estos señores nos contestaron que en principio estaban de acuerdo; pero que tenían que llevarlo a la asamblea general. Y al llevarlo a aquella asamblea, la Directiva fue derrotada por los pequeños patronos, en vista de lo cual presenté la dimisión.

Si la actitud patronal no hubiera sido tan intransigente, la huelga no se habría producido. El sábado día 17 de enero, anterior a la declaración de huelga, que fué el 19, intervinieron con muy buen deseo el señor Elorrieta, proponiendo a la Patronal una fórmula de aumento provisional para evitar que surgiera la huelga para evitar la Conferencia Nacional de Salarios se involucrara en un ambiente de extraordinaria pasión. A esta proposición, los patronos nos manifestaron que podían examinar la fórmula; pero que necesitaban que se aplazase la huelga durante cuarenta y ocho horas. Como si fuera preciso ese tiempo para examinar tan sencillas peticiones!

La huelga comenzó con una significación que han tenido pocos movimientos: sin estruendo, sin mítines ni hojas violentas, sin coacciones. Todas las órdenes fueron dadas con gran frialdad por todos los delegados de taller, obedeciendo todos los obreros, que salieron a la calle dando prueba con ello de una enorme disciplina.

Creían los patronos que cierto número de obreros que no habían querido estar nunca con la organización sería el núcleo sobre el que se fueran formando los grupos de esquirolas, y sin ningún llamamiento vinieron a nosotros, y los hemos recibido con los brazos abiertos. Esto nos sirve para decir a otros compañeros que, cuando vean que las Empresas ponen tarjetas en las puertas de sus talleres indicando las mejoras que concederán a los que vuelvan al trabajo, piensen lo que se habrá al trabajo, piensen que creemos a nosotros porque somos los que de verdad luchan contra la tiranía capitalista.

La huelga planteada es eminentemente económica, y prueba de ello es que, sin distinción de ideologías, se han sumado a ella todos los trabajadores gráficos. Lo que no es de carácter económico es la actitud de la Patronal, cuando en el curso de la Conferencia de salarios no hay ni siquiera una objeción que oponer a las estadísticas que nosotros presentamos; cuando, al fijar los salarios, los mismos patronos fijan salarios que mejoran en un 21 por 100 los actuales.

solución del conflicto, permiten que tengan voto esa colección de patronos pequeños, emancipados de la clase obrera, ellos sabrán cómo.

La actitud de desunión actual—continúa—no tardará en manifestarse. No hay derecho a invocar allí cuestiones que no figuren en el orden del día de la Conferencia, cuando allí se reconoció que es verdad que las substancias están a un precio elevado, imposible para la clase trabajadora, y que con los actuales salarios no se puede vivir, estando plenamente justificada su elevación.

Sabemos que frente a la resistencia de esta Sección de obreros gráficos; frente a la solidaridad prestada por las entidades gráficas de Madrid; frente al apoyo de la Federación Gráfica Española y de la Internacional Gráfica; frente a la solidaridad de todos los trabajadores madrileños, los patronos tienen la esperanza de ver en qué se traducen todas estas arrogancias.

El triunfo lo esperamos no por la Conferencia de Salarios, sino por nuestros propios medios y por nuestra capacidad espiritual de resistencia. La Organización Corporativa es un procedimiento de liberalismo burgués por virtud del cual se quiere buscar una vía pacífica al resultado de la lucha entre dos clases antagónicas. Los que dirijan y busquen solución en esas vías deben tener muy presente que si la Organización Corporativa fracasara, después de dos años de espera, nuestra actitud como obreros gráficos, afiliados a la Unión General de Trabajadores, habría de influir mucho en la actitud general del proletariado con la Organización Corporativa. Nosotros no queremos sistemáticamente provocar luchas; pero si se nos lleva a ellas, responderemos.

La Conferencia de Salarios debió reunir su Plenario mañana, sábado, porque no hay derecho a creer que en estos momentos se pueden dejar pasar los días.

El movimiento ha sido unánime. No ha sido necesario emplear coacciones. Así quedará demostrado que la única que ha empleado ese procedimiento ha sido la Patronal, coaccionadora de un grupo de patronos para poner fin con una solución a una situación que a ellos mismos les perjudicaba. Así podremos ver que un día, [al fin], sin castigadas las coacciones patronales.

Nosotros necesitamos hacer dos cosas fundamentales: resistir y callar. No discutir mientras se lucha. Después, cuando haya terminado el conflicto, entonces será la hora de discutir; mientras tanto, no. Debemos pedir a la opinión pública que siga con la misma actitud que ahora. Nosotros somos obreros que dejan sus pulmones, su vista y sus nervios en una tarea ingrata, antihigiénica, en una tarea que mata lentamente nuestros organismos para ofrecer al mundo el pan espiritual. Luchamos ahora por un pedazo de pan material, necesario para nuestros organismos, para nuestros hijos. Que la opinión nos ayude a conquistar ese pan por el que luchamos.

¡Viva la huelga!

Con grandes ovaciones fueron premiados los discursos de nuestros compañeros, que pusieron de manifiesto una vez más la razón que asiste a los obreros gráficos al declarar este movimiento.

### Daszinsky está gravemente enfermo

VARSOVIA, 29.—Se encuentra enfermo de bastante gravedad el líder del Partido Socialista Polaco camarada Ignacio Daszinsky, recientemente elegido diputado a la Dieta y uno de los parlamentarios que estuvieron reclusos en la prisión de Brest-Litovsk.

### Las jornadas de trabajo extraordinario en Francia y los P. T. T.

Ofrece un fuerte contraste con lo que sucede en otros países de sentido político poco desarrollado, y entre los cuales se encuentra España, la concesión de la jornada de desahogos reconocida a los funcionarios de Comunicaciones franceses como compensación al trabajo extraordinario realizado a principio del presente año con motivo de la muerte y funerales del que en vida fué gran soldado de la República, el célebre mariscal Joffre.

No crean, sin embargo, los funcionarios españoles pertenecientes a tal ramo de la actividad del Estado en su función de gestor de los llamados servicios públicos que tan deferente muestra de atención por parte de los Poderes para con sus agentes obedece a una exquisitez de sentimiento que llega a tomar forma en un hecho de la naturaleza del que aquí comentamos. Obedece sencillamente a que en la vecina República de alende el Pirineo el respeto a los derechos reconocidos a los funcionarios está de tal manera considerado, que da lugar en primer término a señalar una jornada legal de trabajo, cuya transgresión busca su equilibrio en el reconocimiento del remedio adecuado.

Un acontecimiento del carácter del relatado reestará, sin duda, magnitudes exageradas ante aquellos de nuestros compatriotas que, acostumbrados a entregar sin limitaciones su esfuerzo creador a la Administración pública, no perciben compensado en forma alguna un exceso de trabajo que, unido al legal, ha logrado convertirse en tipo normal de jornada a fuerza de repetirse y a pasar, convertido en beneficio, íntegramente a las cajas del Tesoro sin protestas del productor de la riqueza.

Pero sucede que mientras en España el cuidado de los asuntos profesionales ha quedado a merced de los políticos, muchas veces incompetentes, que han regido los servicios públicos, entre los cuales se halla el de Comunicaciones, y los

## En el país del dólar

### Barbarie exclusiva

Los Estados Unidos de América, aparte de los defectos comunes a los otros pueblos llamados civilizados, tiene un específico cuya ascendencia sólo puede encontrarse en las remotas agrupaciones bárbaras o semibárbaras.

Supera en salvajismo a la lapidación, forma punitiva más injusta, si cabe, que la grosera ley del Talión. Nos referimos al linchamiento.

Porque en aquellas penas primitivas aún intervenía la razón, la ley o el costumbre, y se procuraba el equilibrio entre el delito y el castigo; pero en el linchamiento se deja obrar al instinto feroz, a la pasión prejuiciosa de las multitudes, sin que apenas las autoridades se opongan a sus desmanes. Porque es evidente que si éstas quisieran cortar de raíz esa práctica, que tanto abate el honor nacional, no hay duda que el linchamiento desaparecería.

Hay en ese extenso país una Asociación que tiene por cometido especial la educación de los negros. Por ella sabemos que en el año 1930 fueron linchados 25 hombres de color. Y lo único que se nos ocurre que sería más útil y civilizador dirigir los esfuerzos a la educación de los blancos, que, por lo visto, la necesitan más.

De buen grado disimularíamos la falta de aptitud científica en los yanquis; su carencia de sentido estético; su hódrida metalización; hasta disculparíamos sus avaricias e imperialismos con los países débiles, por aquello de que los demás han hecho lo mismo cuando han podido.

Lo que enciende la indignación unánime es la salvajada del linchamiento, del que tienen la exclusiva.

En tanto que exista un solo caso de éstos, el Tío Sam aparecerá ante el mundo civilizado como un café vestido de smoking.

### En Italia se acentúa la crisis de trabajo

ROMA, 30.—La crisis de trabajo en Italia se acentúa de manera alarmante. El número de obreros que en la actualidad se encuentran sometidos al paro forzoso es de 600.000, y se cree que es probable que dicha cifra se acreciente si con la mayor rapidez no se procede a remediar la crisis, que afecta a todos los sectores de la industria nacional.

### En una manifestación de ferroviarios resultan cien heridos

BUCAREST, 30.—Por desórdenes acaecidos durante una manifestación de empleados ferroviarios del Estado, que protestaban contra el propósito de reducir sus sueldos, han resultado heridos por la policía cien manifestantes. De ellos, veinte se encuentran en estado grave. La causa de la refriega, fué que los agentes trataron de disuadirlos.

Se han practicado además setenta detenciones.